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 الأولالفصل 

 تقذير هعالن هجتوع –نظرية التقذيرات 

Estimation Theory – Estimating  

a Population Parameters 

 

 مقدمة:
لاشؾ أف اليدؼ مف دراسة العينات ىو الوصوؿ إلى بعض الحقائؽ عف  

المجتمع الذى سحبت منو العينة، والتقديرات التى يمكف استخلاصيا مف بيانات 
( ونسبة حدث معيف )سمف أىميا الوسط الحسابى ) العينة كثيرة



( ويتـ ل
( استخداميما فى تقدير معالـ المجتمع المقابمة أى الوسط الحسابى لممجتمع )

 ونسبة حدث معيف فى المجتمع )ؿ(.
القيـ  ولاشؾ أف ىناؾ احتماؿ لاختلاؼ القيـ المحسوبة مف العينة عف 

الحقيقية لممجتمع، ويتوقؼ مقدار ىذا الاختلاؼ عمى حجـ العينة. والارتباط بيف 
 مقدار الاختلاؼ وحجـ العينة ارتباطاً عكسياً.

 ويتـ تقدير معالـ المجتمع إما بنقطة أو بفترة ثقة. 

 Point Estimationالتقدير بنقطة  
ممثلًا لمقيمة  ويعنى أف أى تقدير يتـ حسابو مف خلاؿ العينة يعتبر 

( يعتبر تقديراً سالحقيقية المناظرة لو فى المجتمع، بمعنى أف متوسط العينة )
( يعتبر تقديراً لتبايف المجتمع )2(، وكذلؾ تبايف العينة )علمتوسط المجتمع )

2 )
وبالمثؿ فإف نسبة حدث فى العينة )



اً لنسبة الحدث فى المجتمع ( تعتبر تقدير ل
 )ؿ(.
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 Confidence Interval Estimationالتقدير بفترة ثقة   
( تقدير مناسب لمتوسط المجتمع سلاشؾ أف اعتبار أف متوسط العينة ) 

( أو ما أشرنا إليو بالتقدير بنقطة، يطرح تساؤلًا ىاماً فماذا لو سحبنا عينة أخرى )
ـ العينة الأولى، وكاف ليا وسطاً حسابياً مختمفاً عف الوسط الحسابى بنفس حج

لمعينة الأولى، فأى المتوسطيف يعتبر تقديراً مناسباً لمتوسط المجتمع، وبالطبع 
سيظؿ التساؤؿ مطروحاً لو سحبنا العديد مف العينات المتساوية وحسبنا مف خلاليا 

فأى ىذه  فس،...، 3س، 2س، 1سالوسط الحسابى وكاف لدينا المتوسطات: 
 (.المتوسطات يعتبر تقديراً مناسباً لمتوسط المجتمع )

والإجابة عمى ىذا التساؤؿ تكمف فى إيجاد حدود أو مدى أو فترة مف القيـ  
( فبدلًا مف أف نقوؿ أف متوسط ة الحقيقية لممجتمع )يمكف أف تقع بداخميا القيم

المجتمع يساوى قيمة معينة )وفقاً لأسموب التقدير بنقطة( فإنو مف الأفضؿ أف نقوؿ 
 أف متوسط المجتمع يقع بيف قيمتيف )حد أدنى وحد أعمى(.

 والوصوؿ إلى قيمة ىذيف الحديف يكوف مف خلاؿ نظرية النياية المركزية. 

 (:س( من خلال متوسط عينة )ير متوسط مجتمع )أولًا: تقد
 (:( بمعمومية الانحراف المعيارى لممجتمع )تقدير متوسط مجتمع ) -1

سبؽ أف أشرنا إلى أنو مف خلاؿ نظرية النياية المركزية فإف القيمة  
 المعيارية )ى( تحسب مف خلاؿ العلاقة:

 ى =
  - س

= 
  - س

  (سخ)
  ف

ومف خلاؿ جدوؿ التوزيع الطبيعى المعيارى نجد أف المساحة المحصورة  
% مف المساحة الكمية 95تساوى   1.96، ى  -1.96)الاحتماؿ( بيف ى 

 5.95( =  1.96ى   1.96-أسفؿ المنحنى الطبيعى أى أف ح )
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 ى      -أى أف ح   
  - س

 1=    ى -   
  ف

 

  ×ى     -ح  
 س -        ى×   =1 -  ف ف 

 

  ×ى     - س-ح  
 -   -ى     س+×   =1 -  ف ف 

 

  ×+ ى   س -ح  
 -   - ى     -س×   =1 -  

 ف ف
 

  ×+ ى     سح  
   ى      -س×   =1 -  ف ف 

 

  ×  ى   - سح  
   ى     س +×   =1 -  ف ف 

( بفترة ثقة أو درجة ثقة وىذه العلاقة عبارة عف تقدير لمتوسط المجتمع ) 
1 -   

  ×ى     -س  ويكوف الحد الأدنى لفترة الثقة لمتوسط المجتمع
 ف

 

  ×+ ى    سلمتوسط المجتمع والحد الأعمى لفترة الثقة 
 ف

 ويمكف أف نضع تقدير الوسط الحسابى لممجتمع فى الصورة التالية: 

  =س      ى×   

 ف
 وىذه العلاقة تكوف صحيحة فى الحالتيف: 
 ة.أف يكوف المتغير يتبع توزيعاً طبيعياً ميما كاف حجـ العين -

 
2 

 
2 

 
2 

 
2 

 
2 

 
2 

 
2 

 
2 

 
2 

 
2 

 
2 

 
2 

 
2 

 
2 

 
2 
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أف يكوف المتغير يتبع توزيعاً آخر بشرط أف يكوف حجـ العينة كبيراً  -
 (.35)ف

 ( بمعمومية الانحراف المعيارى لمعينة )ع(:تقدير متوسط المجتمع ) -2
( مجيولًا يمكف استخداـ الانحراؼ المعيارى إذا كاف انحراؼ المجتمع ) 

 ث:لمعينة )ع( لحساب الخطأ العشوائى لمتوسط العينة حي

 ع =   
1 

 - 2مجػ س
 2)مجػ س(

 ف 1 –ف 
 وىنا لابد أف نفرؽ بيف حالتيف: 

 ( 33إذا كان حجم العينة كبيراً )ن  -1
( يعتبر توزيع طبيعى ومف ثـ سفإف التوزيع الاحتمالى لمتوسط العينة ) 

 لمجتمع.نستخدـ القيمة المعيارية )ى( فى تقدير حدى الثقة لمتوسط ا

  =س      ى× 
  ع

 ف
 
 (:33إذا كان حجم العينة صغيراً )ن >  -2

( سوؼ يتبع سفى ىذه الحالة فإف التوزيع الاحتمالى لمتوسط العينة ) 
 توزيع )ت(، ومف ثـ نستخدـ القيمة المعيارية الجدولية )ت( بدلًا مف القيمة )ى(

 لتقدير حدى الثقة لمتوسط المجتمع:

  =س              ت× 
  ع

 ف
 
ونصؼ مستوى  1-ىى قيمة ت الجدولية بدرجات حرية = ف  ت

 المعنوية.

 
2 

 ،1 –ف 
 
2 

 

 ،1 –ف 
 
2 
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وتجدر الإشارة إلى أف كؿ العلاقات السابقة لتقدير متوسط المجتمع خاصة  
ع الإحلاؿ، وفى حالة المجتمعات بمجتمعات غير محدودة أو أف السحب م

× المحدودة أو أف السحب بدوف إحلاؿ فإنو يتـ ضرب الخطأ العشوائى )المقاـ( 
وبالطبع فإنو مف   5.55بشرط أف تكوف           معامؿ التصحيح

 الضرورى أف نتعرؼ عمى توزيع )ت( بصورة موجزة.

 Student – t distributionتوزيع )ت(  
لى لمتغير عشوائى متصؿ يشبو التوزيع الطبيعى حيث أف وىو توزيع احتما 

توزيع )ت( متماثؿ حوؿ محوره الرأسى إلا أنو أكثر تسطحاً أى تفرطحاً ومف ثـ تقع 
 قمتو أسفؿ قمة التوزيع الطبيعى، كما يتضح مف الشكؿ التالى:

 
 

 
  

 

 

 

تقترب مف ويعتمد شكؿ توزيع )ت( عمى حجـ العينة )ف( فكمما زاد حجـ العينة )ف 
( كمما خفت حدة تفرطح المنحنى، وأخذ فى التحدب حتى يقترب مف شكؿ 35

المنحنى الطبيعى، وقد ثبت أف التوزيع الاحتمالى لتوزيع الأوساط الحسابية لمعينات 
الصغيرة، فى حالة عدـ معرفة الانحراؼ المعيارى لممجتمع، لو توزيع )ت( بشرط 

 تمع ليا توزيع طبيعى.أف تكوف المشاىدات الأصمية فى المج
 24فإف درجات الحرية =  25فإذا كاف حجـ العينة =  
% مثلًا فإننا نحصؿ عمى قيمة   =5فإذا استخدمنا مستوى معنوية  

 5.525وتحت مستوى معنوية  24مف الجدوؿ أماـ درجات حرية  (5.525، 24)ت
 .      5.975)نصؼ مستوى المعنوية       أو تحت درجة ثقة 

 ف – ن
 1 - ن
 

 ف
 ن

 

95+ %  
2 

 

 
2 
 

 التوزيع الطبيعى

 توزيع ت
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 2.564=  (5.525، 24)ت 
لاحظ أف قيمة )ت( الجدولية تتناقص بزيادة درجات الحرية إلى أف وي 

نجد أف قيمة )ت( الجدولية تساوى قيمة )ى(  تصؿ درجات الحرية إلى 
 الجدولية. والدالة الاحتمالية ليذا التوزيع تأخذ الصورة التالية:

 + 1ح)س( = أ  
 2س

-    س  
 ف

طالب مف الكمية فوجد أف متوسط  155خذت عينة عشوائية حجميا أ (:1مثال )
سنة، فإذا عممت أف الانحراؼ المعيارى لعمر الطالب فى الكمية  25عمر الطالب 

سنوات. المطموب تقدير متوسط عمر الطالب فى الكمية عند مستوى معنوية  4
5.% 

 الحــــل
 1.96ى    =   =4   = 5.55 155ف =  25=  س

 
 

  ×ى      س(  = متوسط عمر الطالب فى الكمية )
 ف

 

 =25  1.96 × 
4 
155 

        =25  5.784 
  =سنة19.216=  5.784 – 25الحد الأدنى لمتوسط عمر الطالب فى الكمية 

 سنة25.784=  5.784+  25والحد الأعمى لمتوسط عمر الطالب فى الكمية = 
شيور، 3سنة و 19أى أف متوسط عمر الطالب فى الكمية يتراوح بيف  

 %.95شيور )تقريباً( بدرجة ثقة  9سنة و25

 1ف+-
2 

 

 
2 

 
2 
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طالب  155عينة وكؿ عينة مكونة مف  155ومعنى ذلؾ أننا لو سحبنا  
فترة ثقة باستخداـ متوسطات  155وحسبنا متوسط العمر فى كؿ عينة، وتـ تقدير 

 95المائة لوجدنا أف متوسط عمر الطالب فى الكمية )المجتمع( سيقع فى العينات 
 فترة ثقة مف ىذه الفترات المائة.

طالب مف طمبة إحدى الكميات العسكرية فوجد  255سحبت عينة مف  (:2مثال )
سـ، المطموب 15سـ بانحراؼ معيارى 175أف متوسط طوؿ الطالب فى العينة 

 %.1لكمية عند مستوى معنوية تقدير متوسط طوؿ الطالب فى ا
 الحـــل

 2.58ى    =%        =1 15ع =  255ف =  175=  س
 

 ×ى      س(  = متوسط طوؿ الطالب فى الكمية )
 ع
 ف

  35لاحظنا أننا استخدمنا التوزيع الطبيعى المعيارى )ى( لأف ف 
 =175  2.58 

× 
15 
255 

        =175  2.74 
  = سـ167.26=  2.74 – 175الحد الأدنى لمتوسط طوؿ الطالب فى الكمية 

 سـ 172.74=  2.74+  175والحد الأعمى لمتوسط طوؿ الطالب فى الكمية = 
سـ  173سـ،  167.26أى أف متوسط طوؿ الطالب فى الكمية يتراوح بيف  

 %.99بدرجة ثقة 
شخص مف مستخدمى مترو الأنفاؽ عمى  25ت عينة عشوائية مف سحب (:3مثال )

يوـ شيرياً بانحراؼ  25خط معيف، فوجد أف متوسط عدد أياـ استخداميـ لممترو 
أياـ، المطموب تقدير متوسط عدد أياـ استخداـ المترو شيرياً عمى ىذا  7معيارى 

 %.95الخط بدرجة ثقة 

 
2 

 
2 
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 الحـــل
 2.564= (5.525، 24)%    ت =5   7ع =  25=  س 25ف = 

 35نستخدـ توزيع )ت( حيث أف ف >   انحراؼ المجتمع غير معموـ

 ع ×ت              س( = متوسط عدد أياـ الاستخداـ )
 ف

 

 =25  (5.525، 24)ت × 
7 
25 

 

 =25  2.564 × 
7 
25 

       =25  2.89 
 يوـ17.11= 2.89 – 25الحد الأدنى لمتوسط عدد أياـ استخداـ المترو شيرياً= 
 يوـ22.89=2.89+25والحد الأعمى لمتوسط عدد أياـ استخداـ المترو شيرياً =

،  17ومعنى ذلؾ أف متوسط عدد أياـ استخداـ المترو تتراوح بيف    23يوـ
 %.95يوـ شيرياً بدرجة ثقة 

لمبة فموريسنت سنوياً تـ  15555الممبات الكيربائية ينتج  مصنع لإنتاج (:4مثال )
لمبة وتـ اختبار ساعات تشغيميا فوجد أف متوسط  555سحب عينة منيا حجميا 

ساعة، ماذا تستنتج عف متوسط  355ساعة بانحراؼ معيارى  1555عمر الممبة 
 %.1عمر الممبة مف إنتاج المصنع عند مستوى معنوية 

 الحـــل
 2.58ى  =   =5.51  355ع =    1555=س  555ف=   15555=ن

، ف    نستخدـ توزيع ى  35 ،انحراؼ المجتمع غير معموـ
 مف حجـ المجتمع 5.55ونظراً لأف المجتمع محدود وحجـ العينة =  
555 

 فإننا نستخدـ معامؿ التصحيح لمخطأ العشوائى.   5.55= 
15555 

  ،1 –ف 
2 

 

 
2 
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 ×ى      س( = الممبة فى المصنع ) متوسط عمر
 ع

× 
 ف – ن

 1 - ن ف
 

 =1555  2.58 × 
355 

× 
15555 - 555 

555 15555 - 1 
 

 =1555   2.58 × 
355 

 ×5.975 
22.36 

          =1555  33.75 
 الحد الأدنى لمتوسط عمر الممبة فى المصنع 

 ساعة 1466.25=  33.75 – 1555=  
 والحد الأعمى لمتوسط عمر الممبة فى المصنع

 ساعة 1533.75=  33.75+  1555=  
ساعة،  1466أى أف متوسط عمر الممبة فى المصنع يتراوح بيف  
 %.99ساعة تقريباً بدرجة ثقة 1534
فرد فوجد أف  25تـ اختيار عينة مف رواد أحد المطاعـ الشييرة حجميا  (:5مثال )
جنيو، ماذا تستنتج 555جنيو بانحراؼ معيارى  2755الدخؿ الشيرى لمفرد  متوسط

% عمماً 95عف متوسط الدخؿ الشيرى لمفرد مف رواد ىذا المطعـ عند درجة ثقة 
 فرد. 255بأف عدد رواد المطعـ فى ذلؾ اليوـ بمغ 

 الحـــل
   =5.55  555ع =  2755=س 25ف =  255=  ن

، ف > انح   نستخدـ توزيع ت   35راؼ المجتمع غير معموـ
نستخدـ معامؿ   5.55 وحيث أف المجتمع محدود وحجـ العينة  

 التصحيح لمخطأ العشوائى.

 
2 
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 (متوسط الدخؿ الشيرى لمفرد مف رواد المطعـ ) 
 ع ×ت                س= 

× 
 ف – ن

 1 - ن ف
 

 =2755  2.59 × 
555 

× 
255 - 25 

25 255 - 1 
 

 =2755  2.59 × 
555 

 ×5.961 
4.472 

   =2755  224.56 
 الحد الأدنى لمتوسط الدخؿ الشيرى 

 جنيو 2475.44=  224.56 – 2755=   
 والحد الأعمى لمتوسط الدخؿ الشيرى

 جنيو 2924.56=  224.56+  2755=   
، 2475رد مف رواد المطعـ يتراوح بيف أى أف متوسط الدخؿ الشيرى لمف 
 %.95جنيو شيرياً بدرجة ثقة  2925
لدراسة متوسط عدد أفراد الأسرة فى إحدى المدف تـ اختيار عينة مف  (:6مثال )
أفراد ماذا  3أفراد بانحراؼ معيارى  5أسرة فوجد أف متوسط عدد أفراد الأسرة  155

 %.99لمدينة عند درجة ثقة تستنتج عف متوسط عدد أفراد الأسرة فى ىذه ا
 الحــل

 2.58ى   =    =5.51  3ع =  5=  س 155ف = 
 

، ف    نستخدـ توزيع ى  35 ،انحراؼ المجتمع غير معموـ
 

 ×ى      س(  = متوسط عدد أفراد الأسرة فى المدينة )
 ع
 ف

  ،1 –ف 
2 

 

 
2 

 
2 
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 =5  2.58 × 
3 
155 

        =5  5.774 
 الحد الأدنى لمتوسط عدد أفراد الأسرة فى المدينة 

 فرد 4.226=  5.774 – 5=   
 والحد الأعمى لمتوسط عدد أفراد الأسرة فى المدينة

 فرد 5.774=  5.774+  5=   
أفراد تقريباً  6، 4أى أف متوسط عدد أفراد الأسرة فى المدينة يتراوح بيف  

 %.99بدرجة ثقة 

 (:حجم العينة اللازم لتقدير متوسط المجتمع )
إذا تصورنا أننا بصدد سحب عينة عشوائية بيدؼ حساب وسط حسابى  

( عف القيمة الحقيقية لموسط الحسابى لممجتمع سعمى ألا تختمؼ ىذه القيمة ) س
( إلا بما لا يتعدى عدد معيف مف الدر ) جات وىو ما سبؽ أف أشرنا إليو بدرجة

الدقة )د( وىذا يعنى أننا نود أف يؤدى حجـ العينة الذى نختاره إلى عدـ الاختلاؼ 
( إلا ( عف الوسط الحسابى لممجتمع )سفى قيمة الوسط الحسابى لمعينة )

 د، أى أف:بمقدار 
   =س  د 
( خلاؿ متوسط العينة ارنة ىذه العلاقة بعلاقة متوسط المجتمع )وبمق 

 ( أى الثقة لمتوسط المجتمع:س)
   =س      (سخ)× ى  

 فإف معنى ذلؾ أف:
 : ى أنو( وقد سبؽ أف أشرنا إلسخ)× ى     د =  

 

 
2 

 
2 
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 إذا كان المجتمع غير محدود أو السحب مع الإحلال فإن:  -1

  ( =سخ)
 ف

 وىذا يعنى أف:

  ×ى     د = 
 ف

 

 ×    2=  ى 2د

2 

 ف
 

 ف =
  2×   2ى

 2د

 %99عند درجة ثقة  2.58%، ى = 95عند درجة ثقة  1.96)ى( =  
 (2تبايف المج )ذا كاف مجيولًا يمكف استخداـ تبايف العينة )ع ( بدلًا 2تمع وا 

مف 
 مع ملاحظة أف: 2

 =    2ع
1 

 - 2مجػ س
  2)مجػ س(

 ف 1 –ف 
( وىو خطأ يحدده س)د( درجة الدقة فى التقديرات أو خطأ التقدير فى ) 

( والذى يمثؿ الفرؽ بيف سالباحث مقدماً، وىو يختمؼ عف خطأ المعاينة خ)
متوسط عينة واحدة، ومتوسط المجتمع )مجيوؿ غالباً( بينما درجة الدقة، كما سبؽ 
وأشرنا، فيى أقصى فرؽ مطمؽ بيف متوسط العينة ومتوسط المجتمع مف خلاؿ عدد 

 كبير جداً مف العينات.
 حجـ العينة المقدر. ف

ذا كنا نتوقع أف حجـ العين  ( فإنو يتـ استخداـ 35ة سيكوف صغيراً )ف > وا 
 القيمة الجدولية )ت( بدلًا مف القيمة )ى(:

 
2 

 
2 

 
2 
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 ف =
  2×     2ت

 2د

 
 إذا كان المجتمع محدوداً أو السحب بدون إحلال فإن: -2
 

 ( =سخ)
 

× 
 ف – ن

 1 - ن ف
 ومف ثـ فإف:

 

 ×ى     د = 
 

× 
 ف – ن

 1 - ن ف
 

 ×    2ى =  2د

2 

× 
 ف – ن

 1 - ن ف
 وبإجراء بعض العمميات الرياضية نصؿ إلى أف:

 = *ف
 ف

 حيث ف =  
 2×   2ى

 ف + 1
  ن

 2د

 

أوجد حجـ العينة اللازـ لتقدير متوسط الوزف لطمبة الكمية إذا كنا نرغب  (:1مثال )
كجـ 3فى المجتمع بأكثر مف ألا يختمؼ ىذا المتوسط عف المتوسط الحقيقى 

% إذا عممت أف الوزف متغير عشوائى يتبع التوزيع الطبيعى وتباينو 95وبدرجة ثقة 
 كجـ.55

  ،1 –ف 
2 

 

 
2 

 
2 

 
2 
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 الحـــل
 1.96  2  =55ى   =    =95% - 1  3د = 
 

 ف =
 2×   2ى

= 
(1.96)2 ( ×55)2 

 مفردة تقريباً  21= 
 2(3) 2د

مفردة فإننا نكوف واثقيف بدرجة  21ا ومعنى ذلؾ أنو إذا سحبنا عينة حجمي 
كجـ عف 3% أف متوسط وزف الطالب فى ىذه العينة لف يختمؼ إلا بمقدار 95

 متوسط الوزف الحقيقى فى المجتمع الذى سحبت منو العينة.
مفردة ما ىو حجـ العينة اللازـ سحبو  15555مجتمع يتكوف مف  (:2مثال )

( عف وحدتيف س( بشرط ألا يتجاوز الخطأ فى تقدير )سلتقدير الوسط الحسابى )
 15%، عمماً بأف الانحراؼ المعيارى فى عينة استطلاعية بمغ 99وذلؾ بدرجة ثقة 

 وحدات.
 الحــل

 2.58%  ى   = =99-1 15ع =   2د =  15555ف = 
 وحيث أف المجتمع محدود فإف: 

 = *ف
 ف

 ف + 1
  ن

 

 ف =
 2×   2ى

= 
(2.58)2 ( ×15)2 

 مفردة تقريباً  166= 
 2(2) 2د

 ثـ نقوـ بعممية التصحيح لحجـ العينة حيث أف المجتمع محدود

 = *ف
166 

 مفردة تقريباً  163= 
1 + 166 

15555  
  = مفردة. 163حجـ العينة اللازـ 

 
2 

 
2 

 
2 

 
2 
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نسبة حدث فى العينة ) ثانياً: تقدير نسبة حدث فى مجتمع )ل( من خلال


 (:ل
( باستخداـ متوسط العينة كما توصمنا لحدى فترة الثقة لمتوسط المجتمع ) 

( يمكف أف نصؿ إلى حدى الثقة لنسبة حدث فى المجتمع )ؿ( مف خلاؿ نسبة س)
حدث فى العينة )



 : ( كما يمىل
 ( - 1القيمة المعيارية عند درجة ثقة ) نسبة المجتمع = نسبة العينة 

 الخطأ المعيارى لمتقدير× 
ؿ = 



خ)× ى     ل


 (ل
 

 إذا كان المجتمع غير محدود أو السحب مع الإحلال فإن: -1

خ)


 ( =   ل


- 1) ل


 (ل
 ف

 ومف ثـ يصبح حدى الثقة لتقدير نسبة حدث فى المجتمع:

ؿ = 


 ×   ى       ل


- 1) ل


 (ل
 ف

 إذا كان المجتمع محدود أو السحب بدون إحلال فإن: -2

خ)


 ( =   ل


- 1) ل


 × (ل
 ف – ن

 1 – ن ف
 ومف ثـ فإف حدى الثقة لتقدير نسبة حدث فى المجتمع:

ؿ = 


 ×   ى       ل


- 1) ل


 (ل
× 

 ف – ن
 1 – ن ف

فى دراسة لمعرفة نسبة الأسر التى لدييا جياز فيديو فى إحدى المدف  (:1مثال )
أسرة لدييا جياز فيديو، قدر بدرجة  355أسرة فوجد منيا  555تـ اختيار عينة مف 

 % نسبة الأسر التى لدييا جياز فيديو فى ىذه المدينة.95ثقة 

 
2 

 
2 

 
2 
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 الحـــل
 ؿ=؟  1.96ى    = =95%-1 5.6=          = ل̂ 555ف = 

ؿ = 


 ×   ى       ل


- 1) ل


 (ل
 ف

 

    =5.6   1.96    × 
5.6  ×5.4 

555 
    =5.6  5.54 

  = 5.56=  5.54 – 5.6الحد الأدنى لمنسبة فى المجتمع 
 5.64=  5.54+  5.6عمى لمنسبة فى المجتمع = الحد الأ

ومعنى ذلؾ أف نسبة الأسر لدييا جياز فيديو فى ىذه المدينة تتراوح بيف  
 %.95% بدرجة ثقة %64، 56

فى دراسة أعدىا اتحاد الإذاعة والتميفزيوف لمعرفة نسبة المشاىدة لأحد  (:2مثال )
أسرة مف مدينة القاىرة تبيف  1555البرامج الجماىيرية اليامة تـ سحب عينة مف 

أسرة تتابع ىذا البرنامج، المطموب تقدير نسبة الأسر التى تتابع ىذا  755منيا أف 
 %.99البرنامج فى مدينة القاىرة بدرجة ثقة 

 الحـــل
 1555ف = 



 ؿ=؟  2.58ى    = =99%-1 5.7=          =ل

ؿ = 


 ×   ى        ل


- 1) ل


 (ل
 ف

 

 =5.7    2.58    × 
5.7  ×5.3 

1555 
 =5.7  5.54 

  = 5.66=  5.54 – 5.7الحد الأدنى لمنسبة فى المجتمع 

355 
555 

 
2 

755 
1555 

 
2 

 
2 

 
2 
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 5.74=  5.54+  5.7والحد الأعمى فى المجتمع = 
%، 66امج فى مدينة القاىرة تتراوح بيف أى أف نسبة المشاىديف ليذا البرن 

 %.99% بدرجة ثقة 74
لمعرفة نسبة الحاصميف عمى تقدير جيد جداً أو ممتاز فى مادة  (:3مثال )

طالب تـ سحب عينة مف ىؤلاء  15555الإحصاء بالفرقة الثالثة البالغ عددىا 
جداً طالب حاصموف عمى تقدير جيد  55طالب وجد مف بينيـ  255الطمبة حجميا 

% نسبة الطلاب الحاصميف عمى تقدير جيد جداً أو 95أو ممتاز، قدر بدرجة ثقة 
 ممتاز فى مادة الإحصاء.

 الحـــل
  255، ف = 15555=  ن



 1.96% ى  ==95-1  5.25=        =  ل
 
 ف

= 
255 

 15555 ن عمى الرغـ مف أف المجتمع محدود إلا أف 5.52= 
 وبالتالى يمكف إىماؿ معامؿ التصحيح. 5.55العينة >  نسبة

ؿ = 


 ×   ى       ل


- 1) ل


 (ل
 ف

 

 =5.25   1.96    × 
5.25  ×5.75 

255 
   =5.25  5.56 

  = 5.19=  5.56 – 5.25الحد الأدنى لمنسبة فى المجتمع 
 5.31=  5.56+  5.25والحد الأعمى لمنسبة فى المجتمع = 

أى أف نسبة الحاصميف عمى تقدير جيد جداً أو ممتاز فى مادة الإحصاء  
 %.95% بدرجة ثقة 31%، 19بالفرقة الثالثة بالكمية تتراوح بيف 

55 
255 

 
2 
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طالب وجد مف  655فى المثاؿ السابؽ بفرض أنو تـ سحب عينة مف  (:4مثال )
طالب حاصموف عمى تقدير جيد جداً أو ممتاز فى مادة الإحصاء  162بينيـ 

المطموب تقدير نسبة الحاصميف عمى ىذا التقدير فى مادة الإحصاء بدرجة ثقة 
99.% 
 655ف =    15555=  ن



 5.56=                      =  5.27=            =ل
1 -  =99%   =  ى2.58 

 نستخدـ معامؿ التصحيح. ،  5.55جتمع محدود ونسبة العينة < الم 

ؿ = 


 ×   ى        ل


- 1) ل


 × (ل
 ف – ن

 1 – ن ف
 

 =5.27   2.58    × 
5.27  ×5.73 

× 
15555 – 655 

655 15555 - 1 
  5.545 5.27ؿ = 
  = 5.225=  5.545 – 5.27الحد الأدنى لمنسبة فى المجتمع 
 5.315=  5.545+  5.27والحد الأعمى لمنسبة فى المجتمع =    

ومعنى ذلؾ أف نسبة الحاصميف عمى تقدير جيد جداً أو ممتاز فى مادة  
 %.99% بدرجة ثقة 31.5%، 22.5الإحصاء بالفرقة الثالثة تتراوح بيف 

 م لتقدير نسبة حدث فى المجتمع )ل(:حجم العينة اللاز 
سبؽ أف توصمنا عند تحديد حجـ العينة اللازـ لتقدير متوسط المجتمع إلى  

 أف:
 الخطأ المعيارى لمتقدير( ×  - 1درجة الدقة= القيمة المعيارية عند درجة ثقة )

خ)× د =  ى   


 (ل
 

162 
655 

 
2 

 ف
 ن

655 
15555 

 
2 

 
2 
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 سحب مع الإحلال فإن:إذا كان المجتمع غير محدود أو ال -1

خ)


 ( =   ل
 ؿ( - 1ؿ )

 ف
 

 ×   د=  ى    
 ؿ( - 1ؿ )

 ف
 

 ×     2=  ى2د
 ؿ( - 1ؿ )

 ف
 

 ف =  
 ؿ( - 1ؿ )×     2ى

 2د

 بدون إحلال فإن: إذا كان المجتمع محدود أو السحب -2

خ)


 ( =   ل
 ؿ( - 1ؿ )

× 
 ف – ن

 1 – ن ف
 

 ×      د = ى   
 ؿ( - 1ؿ )

× 
 ف – ن

 1 – ن ف
 
 

 ×         2= ى 2د
 ؿ( - 1ؿ )

× 
 ف – ن

 1 – ن ف
 وبإجراء بعض العمميات الرياضية نصؿ إلى أف: 

 = *ف
 ف

 ف + 1
  ن

 
2 

 
2 

 
2 

 
2 

 
2 
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مع ملاحظة أف استخداـ نسبة حدث فى المجتمع )ؿ( فى حساب حجـ  
أمراً يصعب تحقيقو فى أغمب الأحواؿ، لذلؾ نفترض أف ىذه النسبة العينة يعتبر 

 حتى نحصؿ عمى أكبر حجـ لمعينة. 5.5
ذا كانت النسبة فى المجتمع تأخذ مدى معيف كأف يكوف مف المتوقع عند   وا 

%، فى ىذه الحالة 45%، 25دراسة مستوى الأمية فى مجتمع ما أف تتراوح بيف 
 (.5.45أى )ؿ =  %55تؤخذ النسبة الأقرب إلى 

وتجدر الإشارة إلى أف ىناؾ جداوؿ تبيف أقصى حجـ ممكف لمعينة بدلالة  
 (. - 1درجة الدقة المطموبة لمنسبة ؿ وبدلالة درجة الثقة )

طالب، ما ىو حجـ العينة  35555إذا عممت أف عدد طلاب الكمية  (:1مثال )
سنة إذا كاف ىناؾ  25ف اللازـ سحبيا لتقدير نسبة الطمبة الذيف يزيد عمرىـ ع

% مف طمبة الكمية، بشرط ألا يتجاوز 35%، 15اعتقاد بأف ىذه النسبة تتراوح بيف 
 %.95% وبدرجة ثقة 2الخطأ فى تقدير ىذه النسبة عف 

 الحـــل
 %35%، 15ؿ تتراوح بيف   35555=  ن

 5.55لأنيا الأقرب إلى  5.35ؿ = 
 1.96ى    =    =95% - 1  5.52د = 

 

  ف = 
 ؿ( - 1ؿ )×     2ى

= 
(1.96)2  ×5.3  ×5.7 

 2(5.52) 2د

 طالب 2517=     
 لابد مف إجراء عممية التصحيح لحجـ العينة وحيث أف حجـ المجتمع معموـ   

 = *ف
 ف

= 
2517 

 طالب 1895= 
 ف + 1

  ن
1 + 2517 

35555  

 
2 

 
2 
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دف لتقدير نسبة الأمية ما ىو حجـ العينة اللازـ سحبو مف إحدى الم (:2مثال )
 %.99% وبدرجة ثقة 3فييا بشرط أف تكوف درجة الدقة فى ىذه النسبة فى حدود 

 الحـــل
 )لأف نسبة المجتمع غير معمومة( 5.5ؿ =   5.53د = 
1 -   =99%  =    2.58ى 

 

 ف =  
 ؿ( - 1ؿ )×     2ى

= 
(2.58)2  ×5.5  ×5.5 

 2(5.53) 2د

 شخص 1849=     

 (1 - 2: تقدير فترة ثقة لمفرق بين متوسطى مجتمعين )ثالثاً 
يمكف إيجاد فترة ثقة لمفرؽ بيف متوسطى مجتمعيف مف خلاؿ سحب عينة  

وعينة مف المجتمع الثانى  1س، ووسطيا الحسابى 1مف المجتمع الأوؿ حجميا ف
، وباستخداـ الفرؽ بيف متوسطى العينتيف يمكف 2س، ووسطيا الحسابى 2حجميا ف

 تقدير فترة ثقة لمفرؽ بيف متوسطى مجتمعيف كما يمى:
القيمة  الفرؽ بيف متوسطى مجتمعيف = الفرؽ بيف متوسطى عينتيف  

 الخطأ المعيارى( ×  - 1المعيارية عند درجة ثقة )
التباين لممجتمعين  -1

2
1 ،2

 معمومين: 2

1 - 2 ( =2س - 1س )     ى × 


2
1 + 


2
2 

 2ف 1ف
نستخدـ القيمة المعيارية )ى( ميما كاف حجـ العينتيف طالما كانت الظاىرة  

ذا كانت تتبع توزيعاً آخر نستخدـ )ى( أيضاً  محؿ الدراسة تتبع التوزيع الطبيعى، وا 
 . 35 2، ف1بشرط أف ف

 
2 

 
2 

 
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 اين لممجتمعين مجهولين:التب -2
2فى ىذه الحالة نستخدـ التبايف لمعينيف ع
2، ع 1

1 

1 - 2 ( =2س - 1س )     ى × 
2ع
1 + 

2ع
2 

 2ف 1ف
 . 35 2، ف1نستخدـ القيمة المعيارية )ى( بشرط أف تكوف ف 
خدـ القيمة المعيارية )ت( بدلًا مف فإننا نست 35>  2، ف1إما إذا كانت ف 
 )ى(.

 2-أى بدرجات حرية = مجموع العينتيف      حيث ت 

 ونصؼ مستوى المعنوية.

والعلاقات السابقة صحيحة طالما كاف المجتمعاف غير محدوديف أو أف  
 السحب منيما يتـ مع الإحلاؿ.

فإننا أما إذا كاف المجتمعاف محدوديف أو أف السحب يتـ بدوف إحلاؿ  
 نستخدـ معامؿ التصحيح:

 ف –ن  
  2+ ف 1، ف = ف 2ن+  1ن=  نحيث 

 2 - ن
 ويمكف كتابتو عمى الصورة التالية:

 (2+ ف 1)ف -2ن +1ن
 2 - 2ن +1ن

 بشرط أف تكوف:
 2+ ف 1ف

 5.55 2ن+  1ن 

 
2 

 ،2 – 2+ ف 1ف
 
2 
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فى دراسة لمعرفة متوسط استيلاؾ الكيرباء فى بعض مدف الجميورية،  (:1مثال )
أسرة فوجد أف متوسط استيلاؾ  255سحب عينة مف مدينة القاىرة حجميا تـ 

كيمووات، وسحبت عينة مف  55كيمووات شيرياً بانحراؼ معيارى  155الأسرة 
كيمووات شيرياً 95أسرة فوجد أف متوسط استيلاؾ الأسرة  155مدينة بنيا حجميا 
وسطى استيلاؾ كيمووات. المطموب، تقدير الفرؽ بيف مت 35بانحراؼ معيارى 

 %.95الأسرة مف الكيرباء شيرياً بيف المدينتيف وبدرجة ثقة 
 الحــل

 55=  1ع  155=  1س،  255=  1القاىرة: ف 
 35=  2ع  95=  2س،  155=  2بنيا   : ف 
 نستخدـ القيمة المعيارية )ى(  35   2، ف1ف 

1 - 2 ( =2س - 1س )     ى × 
2ع
1 + 

2ع
2 

 2ف 1ف
 

( =155 – 95 ) 1.96  × 
(55)2 

+ 
(35)2 

255 155 

     =65  1.96  ×4.637 
     =65  9.1 

 الحد الأدنى لمفرؽ بيف متوسطى المجتمعيف 
 كيمووات 55.9=  9.1 – 65=     

 مفرؽ بيف متوسطى المجتمعيفوالحد الأعمى ل
 كيمووات 69.1=  9.1+  65=   

ومعنى ذلؾ أف الفرؽ بيف متوسط استيلاؾ الأسرة مف الكيرباء شيرياً فى  
كيمووات  69، 51مدينة القاىرة ومتوسط استيلاؾ الأسرة فى مدينة بنيا يتراوح بيف 

 تقريباً.

 
2 



711 

 

ائية فى بعض المصانع، فى دراسة لمعرفة متوسط عمر الممبات الكيرب (:2مثال )
لمبة فوجد أف متوسط عمر الممبة  555تـ سحب عينة مف المصنع )أ( حجميا 

لمبة فوجد أف متوسط  455ساعة، وسحبت عينة مف المصنع )ب( حجميا  1355
ساعة، فإذا عممت أف الانحراؼ المعيارى لعمر الممبة فى  1555عمر الممبة 
ساعة، المطموب تقدير فترة ثقة  155ساعة وفى المصنع )ب(  255المصنع )أ( 

 %.1لمفرؽ بيف متوسط عمر الممبة فى المصنعيف عند مستوى معنوية 
 الحـــل

 1  =255 1355=  1س،  555=  1المصنع )أ(:   ف
 2  =155 1555=  2س،  455=  2المصنع )ب(: ف

 نستخدـ القيمة المعيارية )ى(  تبايناً المجتمعيف معموماف

1 - 2 ( =2س - 1س )     ى × 


2
1 + 


2
2 

 2ف 1ف
 

( =1355 – 1555 ) 2.58  × 
(255)2 

+ 
(155)2 

555 455 

 =255  2.58  ×11.673  )+( لاحظ أننا نأخذ الفرؽ المطمؽ 
 =255  35.11 
 د الأدنى لمفرؽ بيف متوسطى المجتمعيفالح 

 ساعة 169.89=  35.11 – 255=  
 والحد الأعمى لمفرؽ بيف متوسطى المجتمعيف

 ساعة 235.11=  35.11+  255=  
 175أى أف الفرؽ بيف متوسطى عمر الممبة فى المصنعيف يتراوح بيف  
 %.99ساعة، وذلؾ بدرجة ثقة  235ساعة، 
ثاؿ السابؽ بفرض أف إنتاج المصنع )أ( مف ىذه المطموب حؿ الم (:3مثال )
نتاج المصنع )ب( منيا  15555الممبات   لمبة. 7555لمبة وا 

 
2 
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 الحــل
 المجتمعان محدودان:

 17555=  2ن+  1ن=  ن  7555=  2ن  15555=  1ن
 955=  2+ ف 1ف = ف  455=  2ف  555=  1ف

 النسبة
955 

 =5.553  5.55   نستخدـ معامؿ التصحيح 
17555 

 

1 - 2 ( =2س - 1س )     ى 


2
1 

+ 


2
2 

× 
 ف - ن

 2 - ن 2ف 1ف
 

 =255  2.58   
(255)2 

+ 
(155)2 

× 
17555- 955 

555 455 17555 - 2 
   =255  29.3 
 الحد الأدنى لمفرؽ بيف متوسطى المجتمعيف 

 ساعة 175.7=  29.3 – 255=  
 والحد الأعمى لمفرؽ بيف متوسطى المجتمعيف

 ساعة 229.3=  29.3+  255=  
، 171أى أف الفرؽ بيف متوسط عمر الممبة فى المصنعيف يتراوح بيف  
 %.99ساعة بدرجة ثقة  229

فى دراسة لمعرفة متوسط درجات مادة الإحصاء لكؿ مف الطمبة  (:4مثال )
طالب فوجد أف متوسط درجاتيـ فى  25لطمبة حجميا والطالبات سحبت عينة مف ا

درجة بانحراؼ معيارى درجة واحدة، وسحبت عينة مف  16مادة الإحصاء 
درجة  14طالبة فوجد أف متوسط درجاتيف فى مادة الإحصاء  25الطالبات حجميا 

بانحراؼ معيارى درجتيف، المطموب تقدير فترة ثقة لمفرؽ بيف متوسط الدرجات فى 
 %.95لإحصاء بيف الطمبة والطالبات بدرجة ثقة مادة ا

 
2 
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 الحـــل
 1=  1ع  16=  1س،  25=  1: ف الطمبة 
 2=  2ع  14=  2س،  25=  2الطالبات: ف 
نستخدـ توزيع )ت( بدلًا  وتباينا المجتمعيف مجيولاف،   35>  2، ف1ف 

 مف التوزيع الطبيعى.
 1 -   =5.95    2.521=  (5.525، 43)= ت        ت 

 

1 - 2 ( =2س - 1س ) (5.525، 43)ت  × 
2ع
1 + 

2ع
2 

 2ف 1ف
 

( =16 – 14 ) 2.521 × 
(1)2 

+ 
(2)2 

25 25 

      =2  2.521  ×5.49  =2  1 
 درجة واحدة 1=  1 – 2وسطى المجتمعيف = الحد الأدنى لمفرؽ بيف مت 

 درجات 3=  1+  2والحد الأعمى لمفرؽ بيف متوسطى المجتمعيف = 
أى أف الفرؽ بيف متوسط درجات الطمبة والطالبات فى مادة الإحصاء يتراوح بيف 

 %95درجة واحدة وثلاث درجات بدرجة ثقة 
يف وكاف توزيع عامؿ مف مصنع 155سحبت عينتاف حجـ كؿ منيما  (:5مثال )

 ىؤلاء العماؿ حسب فئات العمر كما يمى:
 المجموع 65-55 -55 -45 -35 -25 فئات العمر

 155 15 22 38 18 12 عدد عماؿ المصنع )أ(
 155 8 27 35 22 8 عدد عماؿ المصنع )ب(

: تقدير فترة ثقة لمفرؽ بيف متوسط عمر العامؿ فى المصنعيف بدرجة ثقة المطموب
99.% 

 ،2 – 2+ ف 1ف
 
2 
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 لالحـــ
 نبدأ أولًا بحساب كؿ مف الوسط الحسابى والتبايف لكؿ عينة

 2ك2س 2س ك 2ك 1ك2س س ك 1ك مراكز الفئات)س( فئات
25- 25 12 355 7555 8 255 5555 
35- 35 18 635 22555 22 775 26955 
45- 45 38 1715 76955 35 1575 75875 
55- 52.5 22 1155 65637.

5 
27 1417.

5 
744185.7

5 
55-65 5755 15 575 335635 8 465 26455 

.4422 155 255255 4375 155  المجموع
5 

253693.7
5 

 

 = 1س
 155 1مجػ ؾ 43.7=  4375 = 1مجػ س ؾ

 

2ع
1 = 

1 
 - 1ؾ 2مجػ س

 2(1)مجػ س ؾ

 1مجػ ؾ 1 – 1مجػ ؾ
 

= 
1 

255255 - 
(4375)2 

99 155 

2ع
1  =93.24 

 = 2س
 = 2مجػ س ؾ

4422.5 
 =44.225 

 155 2مجػ ؾ
 

2ع
2 = 

1 
 - 2ؾ 2مجػ س

 2(2)مجػ س ؾ

 2مجػ ؾ 1 – 1مجػ ؾ
 

= 
1 

253693.75 - 
(4422.5)2 

99 155 
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2ع
2  =81.91 

1 - 2 ( =2س - 1س )     ى × 
2ع
1 + 

2ع
2 

 2ف 1ف

( =43.7 – 44.225 ) 2.58 × 
93.24 

+ 
81.91 

155 155 

 =5.525  3.414 
 الحد الأدنى لمفرؽ بيف متوسطى المجتمعيف 

 سنة 2.889=  3.414 – 5.525=  
 والحد الأعمى لمفرؽ بيف متوسطى المجتمعيف

 سنة 3.939=  3.414+  5.525=  
ر لمعامميف فى المصنعيف يتراوح بيف ومعنى ذلؾ أف الفرؽ بيف متوسط العم 

 %.99سنوات تقريباً بدرجة ثقة  4سنوات،  3
 (:2ل -1رابعاً: تقدير فترة ثقة لمفرق بين نسبتى حدث فى مجتمعين )ل

إذا كاف لدينا مجتمعيف ونود معرفة الفرؽ بيف نسبة حدث معيف فى  
الحدث فييا  ، ونحسب نسبة1المجتمعيف نسحب عينة مف المجتمع الأوؿ حجميا ف

ونحسب نسبة الحدث  2، ونسحب عينة مف المجتمع الثانى حجميا ف1ل̂


 2ل
 وبالتالى فإف حدى الثقة لمفرؽ بيف نسبتى حدث معيف فى مجتمعيف كما يمى:

= ) 2ؿ – 1ؿ


 - 1ل


 ×  ى    ( 2ل


-1) 1ل


 + (1ل


-1) 2ل


 (2ل
 2ف 1ف

 
إذا كاف المجتمعاف      مع ملاحظة استخداـ معامؿ التصحيح 

 محدوديف أو أف السحب منيما يتـ بدوف إرجاع، حيث:

 ويشترط أف، 2+ ف 1، ف = ف2ن+  1ن=  ن
 2+ ف 1ف

 5.55 2ن+  1ن 

 
2 

 ف – ن
 2 - ن

 
2 
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لمعرفة نسبة الأمية فى بعض مدف الجميورية سحبت عينة مف  (:1مثال )
شخص أمياً، وسحبت عينة مف  55شخص مف مدينة طنطا فوجد أف منيا 355
شخص أمياً، المطموب تقدير  45شخص مف مدينة المحمة الكبرى فوجد منيا  255

 %.95ة فى المدينتيف بدرجة ثقة فترة لمفرؽ بيف نسبة الأمي
 الحــل

   355= 1طنطا: ف 


 5.17=         = 1ل
 

  255=  2المحمة الكبرى : ف 


 5.25=         = 2ل
 1 -   =95%  =   ى1.96 

= ) 2ؿ – 1ؿ


 - 1ل


 × ى     ( 2ل


-1) 1ل


 + (1ل


-1) 2ل


 (2ل
 2ف 1ف

 

( =5.17 – 5.25  ) 1.96 × 
5.17  ×5.83 

+ 
5.25  ×5.85 

355 255 

 =5.53  1.96  ×5.535 
 =5.53  5.57 
 ف نسبتى المجتمعيفالحد الأدنى لمفرؽ بي 

  =5.53 – 5.57  =5.54 
 والحد الأعمى لمفرؽ بيف نسبتى المجتمعيف

  =5.53  +5.57  =5.15 
 %.95% بدرجة ثقة 4أى أف الفرؽ بيف النسبتيف يتراوح بيف  
لمعرفة نسبة الحاصميف عمى شيادة الثانوية العامة مف المدارس  (:2مثال )

لكمية نظامى وانتساب موجو سحبت عينة مف الحكومية مف طمبة السنة الأولى با
مف طمبة المدارس  355طالب وجد مف بينيـ  555طمبة النظامى حجميا 

طالب وجد منيـ  355الحكومية، وسحبت عينة مف طمبة الانتساب الموجو حجميا 
طالب مف المدارس الحكومية، فإذا عممت أف الطمبة المقبوليف بالفرقة الأولى  155

طالب،  4555لب، والمقبوليف بالفرقة الأولى انتساب موجو طا 5555نظامى 
المطموب تقدير فترة ثقة لمفرؽ بيف نسبة طلاب المدارس الحكومية الممتحقيف بالفرقة 

 %.1الأولى نظامى وانتساب موجو بالكمية عند مستوى معنوية 

55 
355 

45 
255 

 
2 

 
2 
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 الحـــل

 555=  1ف 5555=  1ن  نظامى:


 = 1ل
355 

 =5.6 
555 

 

 355=  2ف 4555=  2ن انتساب موجو:


 = 2ل
155  =

5.43 355 
 855ف =    9555=  ن  

 المجتمعيف محدوديف ونسبة العينتيف
 2+ ف 1ف

= 
855 

 9555 2ن+  1ن
 =5.594  >5.55 
  ،نستخدـ معامؿ التصحيح  =5.51،     ى 2.58 

 

=)2ؿ –1ؿ


-1ل


 ×ى    (2ل


-1) 1ل


 + (1ل


-1) 2ل


 × (2ل
 ف -ن

 2-ن 2ف 1ف
 

( =5.65-5.43 )
2.58× 

5.65×5.45 
+ 

5.43×5.57 
× 

9555–855 
555 355 9555-2 

 =5.17  2.58  ×5.533 
 =5.17  5.58 
 الحد الأدنى لمفرؽ بيف نسبتى المجتمعيف 

  =5.17 - 5.58  =5.59 
 والحد الأعمى لمفرؽ بيف نسبتى المجتمعيف

  =5.17  +5.58  =5.25 
أى أف الفرؽ بيف نسبة طمبة المدارس الحكومية بيف طلاب النظامى  

% بدرجة ثقة 25%، 9ى الكمية يتراوح بيف والانتساب الموجو بالفرقة الأولى ف
99.% 

 
2 

 
2 
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 الثانىالفصل 

 إختثارات الفروض الإحصائية

Tests of Statistical Hypothesis 

 

 : هقذهة

وقبػػؿ أف  Significant Testsويطمػػؽ عمييػػا الػػبعض اختبػػارات المعنويػػة  
نتعػػرؼ عمػػى خطػػوات وأنػػواع اختبػػارات الفػػروض الإحصػػائية سػػنتعرؼ عمػػى بعػػض 

 محات اليامة.المصط

 Statistical Decisionالقرار الإحصائى 
قد يجد الباحث نفسو مضطراً لاتخاذ قرار بشأف أحد معالـ المجتمع اعتماداً  

عمى ما يتوافر لديو مف قياسات مشابية مف خلاؿ عينة مسحوبة مف ىذا المجتمػع، 
عينػػػة  سػػػنة، واخترنػػػا 25فمػػػثلًا إذا كػػػاف متوسػػػط عمػػػر الطالػػػب فػػػى إحػػػدى الكميػػػات 

سػػنة فييػػا مػػثلًا، ىنػػا لابػػد مػػف الإجابػػة عمػػى  22ووجػػدنا أف متوسػػط عمػػر الطالػػب 
(، ىػػؿ س( ومتوسػػط العينػػة )تسػػاؤؿ حػػوؿ الفػػرؽ الظػػاىر بػػيف متوسػػط المجتمػػع )

ىػػو راجػػع لمصػػدفة أى فػػرؽ عشػػوائى نػػاتج عػػف اسػػتخداـ أسػػموب العينػػة، أـ أف ىػػذا 
 وامؿ وأسباب جوىرية وحقيقية.الفرؽ جوىرى يرجع إلى ع

والقػػػرار المتخػػػذ فػػػى ىػػػذا الشػػػأف يسػػػمى القػػػرار الإحصػػػائى أمػػػا الخطػػػوات أو  
الإجػػػػراءات التػػػػى تمكػػػػف الباحػػػػث مػػػػف اتخػػػػاذ ىػػػػذا القػػػػرار فيػػػػى اختبػػػػارات الفػػػػروض 

 الإحصائية أو اختبارات المعنوية.
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 Statistical Hypothesisالفرض الإحصائى: 
حديػػد مبػػدئى لممشػػكمة، وقػػد يكػػوف ىػػذا التفسػػير وىػػو عبػػارة عػػف تفسػػير أو ت 

 Nullصػػحيحاً وقػػد يكػػوف خاطئػػاً، وىػػذا التحديػػد المبػػدئى يعػػرؼ بػػالفرض العػػدمى 

Hypothesis وغالبػاً مػا تػتـ صػياغة ىػذا الفػرض عمػى  صػفرونشير إليػو بػالرمز ض
أسػػاس أف اليػػدؼ مػػف الاختبػػار ىػػو رفػػض الفػػرض العػػدمى، فػػإذا كنػػا بصػػدد اختبػػار 

معػػيف مػػف الػػدواء عمػػى نسػػبة شػػفاء المرضػػى بمػػرض معػػيف فػػإف الفػػرض  تػػأثير نػػوع
ذا كنػػا بصػػدد اختبػػار تػػأثير  العػػدمى ىػػو أف الػػدواء غيػػر فعػػاؿ أو لػػيس لػػو تػػأثير، وا 
الحمػػػلات الإعلانيػػػة عمػػػى مبيعػػػات منػػػتج معػػػيف، فػػػإف الفػػػرض العػػػدمى يصػػػاغ عمػػػى 

 نتج.أساس، أنو لا تأثير ليذه الحملات عمى نسبة المبيعات مف ىذا الم

ومػػف ثػػـ فػػإف الفػػرض العػػدمى يقػػوـ عمػػى أسػػاس أف العينػػة التػػى سػػحبت مػػف  
المجتمع ىى عينة عشوائية ممثمة لو وأف الاختلاؼ بيف نتائج العينػة والمجتمػع ىػى 
اختلافػػػػػات غيػػػػػر جوىريػػػػػة أو غيػػػػػر معنويػػػػػة وترجػػػػػع إلػػػػػى عوامػػػػػؿ عشػػػػػوائية راجعػػػػػة 

قيمتيػػػا واتجاىيػػػا )موجػػػب/ لاسػػػتخدامنا لأسػػػموب العينػػػة وأف ىػػػذه الاختلافػػػات تتغيػػػر 
سالب( بتغير العينات حتى تتلاشى أو تنعدـ تمػؾ الاختلافػات فػى حالػة سػحب عػدد 

 كبير جداً مف العينات.

 Alternativeأمػا الفػرض المقابػؿ لمفػرض العػدمى فيسػمى الفػرض البػديؿ  

Hypothesis وىػػػػػو تفسػػػػػير مغػػػػػاير أو معػػػػػاكس لمفػػػػػرض  1ويرمػػػػػز لػػػػػو بػػػػػالرمز ض
 العدمى.

بيؽ خطوات الاختبار الإحصائى نصؿ إلى قرار إما بقبوؿ الفػرض وبعد تط 
العدمى وىػو مػا يعنػى ضػمنياً رفػض الفػرض البػديؿ، أو رفػض الفػرض العػدمى وىػو 

 ما يعنى قبوؿ الفرض البديؿ.
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 Test Statisticة الاختبار الإحصائى )المختبر الإحصائى( اأد
العػػدمى فإنػػو  لكػػى نصػػؿ إلػػى قػػرار إحصػػائى بشػػأف قبػػوؿ أو رفػػض الفػػرض 

يمزـ الاستعانة بوسيمة أو أداة أو علاقة رياضية تربط بيف قيمة معممة المجتمع التى 
نريد اختبارىػا وبػيف نظيرتيػا فػى العينػة، وىػذه العلاقػة عبػارة عػف متغيػر عشػوائى لػو 

 دالة كثافة احتماؿ مثؿ دالة ذو الحديف أو بواسوف أو التوزيع الطبيعى أو ..

مكػػف مقارنػػة المختبػػر الإحصػػائى )أداة الاختبػػار( مػػع القيمػػة وبالتػػالى فإنػػو ي 
الجدولية لمتوزيع الاحتمالى الذى تتبعو ىذه العلاقة، وقػد سػبؽ أف تعرضػنا لتػوزيعيف 
معيػػارييف ىمػػا التوزيػػع الطبيعػػى وقيمتػػو المعياريػػة الجدوليػػة ىػػى )ى(، وتوزيػػع )ت( 

أف نطمػػػػؽ عمػػػػى أداة  وقيمتػػػػو المعياريػػػػة الجدوليػػػػة ىػػػػى )ت(، ومػػػػف ثػػػػـ فإنػػػػو يمكػػػػف
الاختبػػػػار الإحصػػػػائى أو المختبػػػػر الإحصػػػػائى لفػػػػظ )ى( أو )ت( المحسػػػػوبة والتػػػػى 

 نقارنيا بقيمة )ى( أو )ت( الجدولية.

ومف خلاؿ ىذه المقارنة يمكف أف نصؿ إلى قرار إحصائى بقبػوؿ أو رفػض  
 الفرض العدمى.

 Level of Significanceمستوى المعنوية  
ذ قػػرار القبػػوؿ أو الػػرفض لمفػػرض العػػدمى بحػػدود معينػػة لابػػد أف يػػرتبط اتخػػا 

لمخطػػػأ يمكػػػف تحمميػػػا لأف ىػػػذا القػػػرار يعتمػػػد فػػػى الأسػػػاس عمػػػى بيانػػػات عينػػػة وىػػػى 
% ويطمػػػؽ عمييػػػا 1%، 5عرضػػػة لمخطػػػأ، وحػػػدود الخطػػػأ الشػػػائعة الاسػػػتخداـ ىػػػى 

=  (، فالقوؿ بأف مستوى المعنويػة البعض احتمالات الخطأ ويرمز ليا بالرمز )
% وىػذا يعنػى أف الباحػث 5معناه أف احتماؿ أف يتخذ الباحث قراراً خاطئاً ىو  5%

 % أف قراره سيكوف صحيحاً.95سيكوف واثقاً بنسبة 
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 Critical Regionالمنطقة الحرجة 

ويطمػػؽ عمييػػػا أيضػػػاً منطقػػػة الػػػرفض وىػػى المسػػػاحة الاحتماليػػػة التػػػى تقابػػػؿ  
عت قيمػة المختبػر الإحصػائى )ى ( تحت المنحنى بحيث إذا وقمستوى المعنوية )

أو ت( داخؿ ىذه المنطقة تـ رفض الفرض العدمى، أما إذا وقعت تمؾ القيمة خارج 
 ىذه المنطقة أى فى منطقة القبوؿ تـ قبوؿ الفرض العدمى.

والمنطقػػة الحرجػػة إمػػا أف تقػػع فػػى أحػػد طرفػػى المنحنػػى )يمػػيف أو شػػماؿ( أو  
نػػوع الاختبػػار الإحصػػائى والػػذى ينقسػػـ  تقػػع عمػػى طرفػػى المنحنػػى، وىػػذا يعتمػػد عمػػى

 إلى:

 Two Tailed Testاختبار الطرفين  -1

( بالتسػػاوى عمػػى طرفػػى وفيػػو تػػوزع المنطقػػة الحرجػػة أو منطقػػة الػػرفض ) 
 ت ى   أو  المنحنى وتحسب القيمة المعيارية عمى أساس 

 Right Tailed Testاختبار الطرف الأيمن   -2

( فػػى الطػػرؼ الأيمػػف مػػف جػػة أو منطقػػة الػػرفض )وفيػػو تقػػع المنطقػػة الحر  
 .(، 1-)فأو + ت المنحنى الاحتمالى وتحسب القيمة المعيارية الموجبة + ى

 Left tailed testاختبار الطرف الأيسر   -3

( أو فى الطرؼ الأيسر مف وفيو تقع المنطقة الحرجة أو منطقة الرفض ) 
 .(، 1-)فت–أو  ى–ية السالبة المنحنى الاحتمالى وتحسب القيمة المعيار 

والقيمػػػػة المعياريػػػػة الجدوليػػػػة لمتوزيػػػػع الطبيعػػػػى )ى( تختمػػػػؼ بػػػػاختلاؼ نػػػػوع  
 الاختبار ومستوى المعنوية كما يتضح مف الجدوؿ التالى:

 
2 

  ،1 –ن 
2 
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 اختبار الطرفيف اختبار طرؼ أيسر اختبار طرؼ أيمف مستوى المعنوية

  =5% ى + =1.65 ى  =-1.65  =   ى1.96 

 = 1% ى + =2.33 ى  =-2.33  =    ى2.58 

وتتحدد ىذه القػيـ المعياريػة عمػى شػكؿ المنحنػى فػى الاختبػارات الثلاثػة كمػا  
 يتضح مف الأشكاؿ التالية:

 

 

 

 

 اختبار الطرفيف  اختبار طرؼ أيسر  اختبار طرؼ أيمف

بحػػث ويتوقػػؼ اختيػػار نػػوع الاختبػػار عمػػى طبيعػػة الفػػرض البػػديؿ، فػػإذا كنػػا ن 
فػػى تػػأثير دواء معػػيف فػػإف الفػػرض العػػدمى يتمثػػؿ فػػى عػػدـ تػػأثير ىػػذا الػػدواء، ويأخػػذ 

 الفرض البديؿ أحد الأشكاؿ التالية:

 
2 

 
2 

 منطقة الرفض

 منطقة 
 القبول

1665 
2633 

 منطقة الرفض

 منطقة 
 لالقبو

-1665 
-2633 

 منطقة الرفض

 منطقة 
 القبول

-1696 
-2658 

 منطقة الرفض

1696 
2658 
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 لمدواء تأثير إيجابى عمى نسبة شفاء المرضى )اختبار طرف أيمن(6 -1
 لمدواء تأثير سمبى عمى نسبة شفاء المرضى )اختبار طرؼ أيسر(. -1

لمرضػػى )اختبػػار طػػرفيف( حيػػث لػػـ يتحػػدد اتجػػاه لمػػدواء تػػأثير عمػػى نسػػبة ا -2
 التأثير.

 خطوات الاختبار الإحصائى:
بعد استعراض المفػاىيـ الأساسػية لاختبػارات الفػروض الإحصػائية يمكػف أف  

 نمخص خطوات الاختبار فى الاتى:
تحديػد الفػرض العػدمى المطمػوب اختبػاره والفػػرض البػديؿ لػو مػع تحديػد نػػوع  -1

ض البػػديؿ، ىػػؿ ىػػو اختبػػار طػػرفيف أـ اختبػػار واحػػد الاختبػػار المناسػػب لمفػػر 
 وىؿ ىو طرؼ أيمف أـ أيسر.

تحديػػد أداة الاختبػػار )المختبػػر الإحصػػائى( ونقصػػد بيػػا قيمػػة )ى( أو )ت(  -2
المحسػػػػوبة مػػػػف خػػػػلاؿ البيانػػػػات المتػػػػوفرة عػػػػف المجتمػػػػع والعينػػػػة ثػػػػـ تحديػػػػد 

 التوزيع الاحتمالى لممختبر الإحصائى.

( ومنيا نحدد المنطقة الحرجػة )منطقػة الػرفض( تحديد مستوى المعنوية ) -3
 ومنطقة القبوؿ.

مقارنػػػة قيمػػػة أداة الاختبػػػار لى أو ت المحسػػػوبةج بالقيمػػػة الجدوليػػػة لمتوزيػػػع  -4
الاحتمػػػالى لى أو ت الجدوليػػػةج فػػػإذا وقعػػػت القيمػػػة المحسػػػوبة فػػػى منطقػػػة 
الػػرفض نػػرفض الفػػرض العػػدمى ونقبػػؿ الفػػرض البػػديؿ والعكػػس صػػحيح إذا 

يمػػة المحسػػوبة فػػى منطقػػة القبػػوؿ نقبػػؿ الفػػرض العػػدمى ونػػرفض وقعػػت الق
 الفرض البديؿ.

ونػػػػود أف نشػػػػير بإيجػػػػاز وقبػػػػؿ البػػػػدء فػػػػى التعػػػػرؼ عمػػػػى أنػػػػواع الاختبػػػػارات 
( فػػى صػػورة 5الإحصػػائية إلػػى أنػػو جػػرت العػػادة عمػػى أف يكػػوف الفػػرض العػػدمى )ض

يكػػوف أحػػد ( 1أو ؿ( = قيمػػة معينػػة وأف الفػػرض البػػديؿ )ض أف مؤشػػر المجتمػػع )
 الصور التالية:
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 ىذه القيمة )اختبار طرفيف(. أو ؿ(  أف مؤشر المجتمع ) -
 أو ؿ( < ىذه القيمة )اختبار طرؼ أيمف(. أف مؤشر المجتمع ) -

 أو ؿ( > ىذه القيمة )اختبار طرؼ أيسر(. أف مؤشر المجتمع ) -

ومػػع ذلػػؾ فينػػاؾ مػػف يفضػػؿ أف يضػػع الفػػرض العػػدمى فػػى صػػياغة عكػػس 
رض البػػديؿ فمػػثلًا إذا كػػاف اليػػدؼ اختبػػار أف دواء معػػيف يزيػػد مػػف نسػػبة صػػياغة الفػػ

شػػػفاء المرضػػػػى، كػػػػاف معنػػػػى ذلػػػػؾ أف الفػػػرض البػػػػديؿ أف مؤشػػػػر المجتمػػػػع < قيمػػػػة 
قيمة معينة وتجدر الإشارة  معينة، وىنا يصاغ الفرض العدمى أف مؤشر المجتمع 

فإننػػػا سػػػوؼ نتبػػػع إلػػػى أف ىػػػذا الاخػػػتلاؼ لا يػػػؤثر فػػػى القػػػرار الإحصػػػائى ومػػػف ثػػػـ 
الأسموب الأوؿ أى وضع الفرض العدمى دائماً فى صيغة )=( بينمػا الفػرض البػديؿ 

 ( أو )<( أو )>( حسب نوع الاختبار.إما أف يكوف )
وسوؼ نعرض فيما يمى لأىـ أنػواع الاختبػارات الإحصػائية والتػى يمكػف أف  

 نصفيا كما يمى:
 اختبارات تعتمد عمى عينة واحدة. -1
 تعتمد عمى عينتيف مستقمتيف.اختبارات  -2

 اختبارات تعتمد عمى عينتيف غير مستقمتيف )القراءات المزدوجة(. -3

 وذلك فى الحالتين:
  35  Large sample sizeحجـ العينة كبير ف  -1
 Small sample size  35حجـ العينة صغير ف >  -2

 One Sample Tests  أولًا: الاختبارات التى تعتمد عمى عينة واحدة

تيدؼ الدراسات الميدانية والتجارب المعممية إلى معرفة تأثير دواء معيف أو  
نػػوع معػػيف مػػف السػػماد أو نػػوع معػػيف مػػف أغذيػػة المرضػػى، أو نظػػاـ جديػػد لمعمػػؿ أو 
المكافآت أو تأثير حملات إعلانية عمى مبيعات منتج معيف أو .. ولتحقيػؽ أى مػف 

ائية مػف مجتمػع الدراسػة ثػـ إخضػاعيا ىذه الأىداؼ يقوـ الباحث باختيار عينة عشو 
لممػؤثر الػػذى تيػػدؼ الدراسػػة إلػػى معرفػػة تػأثيره عمػػى مفػػردات المجتمػػع، ثػػـ يػػتـ قيػػاس 
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أو  سنتػػائج العينػػة )


أو ؿ(  ( ثػػـ نقػػارف بػػيف نتػػائج العينػػة ومػػؤثرات المجتمػػع )ل
( ( ومتوسػػػط المجتمػػػع )سوسػػػط العينػػة )وبػػالطبع سػػػيكوف ىنػػػاؾ اخػػتلاؼ بػػػيف مت
وكػػذلؾ بػػيف نسػػبة حػػدث مػػا فػػى العينػػة )



( ونسػػبة الحػػدث فػػى المجتمػػع )ؿ(، وىػػذا ل
الاخػػػػػتلاؼ يمثػػػػػؿ سػػػػػػبب إجػػػػػراء الاختبػػػػػار والمتمثػػػػػػؿ فػػػػػى معرفػػػػػة ىػػػػػػؿ ىػػػػػذا الفػػػػػػرؽ 

ه، أـ ىػػو فػػرؽ عشػػوائى يرجػػع )الاخػػتلاؼ( يرجػػع إلػػى المػػؤثر الػػذى نبحػػث فػػى تػػأثير 
لمصػػػدفة. ويتحقػػػؽ ذلػػػؾ كمػػػا سػػػبؽ وأشػػػرنا مػػػف خػػػلاؿ خطػػػوات الاختبػػػار الإحصػػػائى 

 السابؽ الإشارة إلييا. ونأتى إلى الاختبارات التى تتـ مف خلاؿ عينة واحدة.
 : اختبار أن متوسط المجتمع يساوى قيمة معينة -1

One Sample Test for Mean 

 ف نفرؽ بيف عدة حالات:وفى ىذه الحالة لابد أ 
.تبايف المجتمع )أو الانحراؼ المعيارى  1/1  ( معموـ أـ غير معموـ
 (.35( أـ صغيرة )ف >  35العينة كبيرة )ف  1/2
 الاختبار خاص بالطرفيف أـ اختبار طرؼ واحد )أيمف أـ أيسر(. 1/3
تباين المجتمع ) 1/1

 Population Variance is Known  ( معموم:2

 ذه الحالة نستخدـ المختبر الإحصائى لمتوزيع الطبيعى )ى(:فى ى 
  - س قيمة المختبر الإحصائى )ى المحسوبة( =

 
  ف

طالما كاف التوزيع الاحتمالى يتبع التوزيع الطبيعى وميما كاف حجـ العينة،  
ف يكػوف حجػـ العينػة كبيػراً أما إذا كاف التوزيػع الاحتمػالى يتبػع توزيػع آخػر فيشػترط أ

 . 35ف 
تباين المجتمع ) 1/2

 ( غير معموم:2
 Population Variance is Unknown 

بػػدلًا مػػف تبػػايف المجتمػػع ونسػػتخدـ  2فػػى ىػػذه الحالػػة نسػػتخدـ تبػػايف العينػػة ع 
ومػػف ثػػـ يصػػبح المختبػػر   35التوزيػػع الطبيعػػى طالمػػا كػػاف حجػػـ العينػػة كبيػػراً ف 

 الإحصائى كما يمى:
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  - س المختبر الإحصائى )ى المحسوبة( =
 ع
  ف

( فإننا نستخدـ توزيع )ت( بدلًا مػف توزيػع 35أما إذا كاف حجـ العينة صغيراً )ف > 
)ى( بشرط أف يكوف التوزيع الاحتمالى لمظاىرة محؿ الدراسة يتبع التوزيع الطبيعى، 

 ما يمى:ومف ثـ يصبح المختبر الإحصائى ك

  - س المختبر الإحصائى )ت المحسوبة( =
 أو ع 

  ف

 ثـ نتابع خطوات الاختبار الإحصائى كما يتضح مف الأمثمة التالية:
ــــال ) قطعػػػػة يوميػػػػاً  65إذا كػػػػاف متوسػػػػط إنتػػػػاج العامػػػػؿ فػػػػى أحػػػػد المصػػػػانع  (:1مث

عامػػػػؿ وتػػػػـ إخضػػػػاعيـ  155قطعػػػػة، تػػػػـ اختيػػػػار عينػػػػة مػػػػف  15بػػػػانحراؼ معيػػػػارى 
قطعػة  65لبرنامج تدريبى معيف، وتبيف بعد البرنامج أف متوسط إنتػاج العامػؿ مػنيـ 
 %.95يومياً. ىؿ تعتقد أف التدريب أدى إلى رفع إنتاجية العامؿ عند درجة ثقة 

 الحــل
  =65   = 65=  س 155ف   =95% 

   =65(: 5الفرض العدمى )ض 
 

    >65(: 1الفرض البديؿ )ض
 1.65=  5.55اختبار طرؼ أيمف ى
  35( معموـ ف انحراؼ المجتمع )

 )نستخدـ التوزيع الطبيعى )ى 

 
 منطقة  

 منطقة  الرفض
 القبول

1665 
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 نحسب القيمة المعيارية )ى المحسوبة(:

 
  - س )ى المحسوبة(

= 
65 - 65 

 =3.33 
 
  ف

15 
155  

 
 1.65=  5.55جدولية ىنحدد القيمة ال

 تقع فى منطقة الرفض وحيث أف ى المحسوبة < ى الجدولية  
وبالتػػػػالى نػػػػرفض الفػػػػرض العػػػػدمى ونقبػػػػؿ الفػػػػرض البػػػػديؿ أى نقبػػػػؿ الفػػػػرض  

 %.95القائؿ بأف التدريب رفع مف إنتاجية العامؿ بدرجة ثقة 
وؿ طالب فوجد أف متوسط ط 155سحبت عينة مف طمبة الكمية حجميا  (:2مثال )
سـ، اختبر الفرض القائؿ بأف العينػة مسػحوبة 12سـ بانحراؼ معيارى 165الطالب 

 %.99سـ عند درجة ثقة 167مف مجتمع متوسط طوؿ الطالب فيو 
 الحــل

  =167  = 12ع =   165=  س 155ف 
 نستخدـ التوزيع الطبيعى  35  انحراؼ العينة معموـ ولكف ف 

   =167(: 5دمى )ضالفرض الع
 اختبار طرفيف   167(: 1الفرض البديؿ )ض

  =1%   =   ى 2.58  
2 
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 تحسب القيمة المعيارية )ى المحسوبة(:

  - س )ى المحسوبة(=
= 

165 - 167 
 =-

 ع 2.54
  ف

12 
155  

 نحدد القيمة الجدولية )ى الجدولية(:
  2.58ى    = 

 
 
 

 الجدولية أى تقع فى منطقة القبوؿ، ىالمحسوبة >  ىوحيث أف  
   نقبؿ الفرض العدمى ونرفض البديؿ أى نقبؿ بالفرض القائػؿ بػأف العينػة

 %.99سـ بدرجة ثقة 167مسحوبة مف مجتمع متوسط طوؿ الطالب فيو 
 أردب 28إذا كػػاف متوسػػط إنتػاج الفػػداف مػف الػػذرة فػى إحػػدى المحافظػػات  (:3مثـال)

أردب تػػػػـ اسػػػتخداـ نػػػػوع جديػػػد مػػػف التقػػػػاوى المعػػػالج باليندسػػػػة  3بػػػانحراؼ معيػػػارى 
أردب، اختبػػػر  32فػػػداف فبمػػػغ متوسػػػط إنتػػػاج الفػػػداف  25الوراثيػػػة فػػػى مسػػػاحة قػػػدرىا 

الفػػػرض القائػػػؿ بػػػأف نػػػوع التقػػػاوى الجديػػػد أدى إلػػػى زيػػػادة إنتاجيػػػة الفػػػداف بدرجػػػة ثقػػػة 
 ع توزيعاً طبيعياً.% عمماً بأف إنتاج الفداف مف الذرة يتب99

 الحــل
  =28   =3   = 32=  س 25ف   =1% 

 انحراؼ المجتمع معموـ نستخدـ دالة التوزيع الطبيعى )ى(
   =28(: 5الفرض العدمى )ض
 اختبار طرؼ أيمف   >28(: 1الفرض البديؿ )ض

 
2 

 منطقة الرفض
 منطقة 
 القبول

 منطقة 
 الرفض

2658 -2658 

265 
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 نحسب القيمة المعيارية )ى المحسوبة(:

  - س )ى المحسوبة(
= 

32 - 28 
 =6.67 

 
  ف

3 
25  

 

 %1نحدد قيمة ى الجدولية: ى = 

   =2.33ى

 

 وحيث أف ى  المحسوبة < ى الجدولية أى تقع فى منطقة الرفض

  نرفض الفرض العدمى ونقبؿ الفرض البػديؿ القائػؿ بػأف نػوع التقػاوى الجديػد أدى
 داف.إلى زيادة إنتاجية الف

ــال ) فػػى دراسػػة لمعرفػػة متوسػػط الإنتػػاج المعيػػب فػػى أحػػد المصػػانع تبػػيف أف  (:4مث
وحػػدات معيبػػة يوميػػاً، تػػـ إدخػػاؿ تعػػديلات عمػػى  5متوسػػط إنتػػاج العامػػؿ منيػػا يبمػػغ 

عامػػؿ عشػػوائياً لمعمػػؿ  25الآلات بيػػدؼ تقميػػؿ نسػػبة الوحػػدات المعيبػػة وتػػـ اختيػػار 
وحػدات  3اج العامػؿ مػف الوحػدات المعيبػة عمى الآلات المعدلة تبيف أف متوسػط إنتػ

بانحراؼ معيارى وحدتيف. اختبر الفرض القائػؿ بػأف التعػديؿ الػذى طػرأ عمػى الآلات 
كػػػاف السػػػبب فػػػى انخفػػػاض متوسػػػط إنتػػػاج العامػػػؿ مػػػف الوحػػػدات المعيبػػػة يوميػػػاً عنػػػد 

 % عمماً بأف توزيع الوحدات المعيبة يتبع التوزيع الطبيعى.5مستوى معنوية 

 الحــل
  =5   = 2ع =  3=  س 25ف    =5% 

 نستخدـ انحراؼ العينة ع وحيث أف: انحراؼ المجتمع غير معموـ،  
 

 منطقة  منطقة الرفض
 القبول

2633 
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 نستخدـ توزيع ت  35ف > 
   =5(: 5الفرض العدمى )ض 
 اختبار طرؼ أيسر    <5(: 1الفرض البديؿ )ض 
 نحسب القيمة المعيارية )ت المحسوبة(: 

  - س سوبة()ت المح
= 

3 - 5 
 =-4.47 

 ع
  ف

2 
25  

 
 

 
 

 1.73-=  (5.55، 19)نحدد القيمة الجدولية )ت الجدولية(: ت 
 ت  > المحسوبة ت أى تقع فى منطقة الرفض  الجدولية 

   نػػرفض الفػػرض العػػدمى ونقبػػؿ الفػػرض البػػديؿ القائػػؿ بػػأف التعػػديؿ الػػذى
الآلات أدى إلػػػى انخفػػػاض متوسػػػط إنتػػػاج العامػػػؿ مػػػف الوحػػػدات المعيبػػػة طػػػرأ عمػػػى 
 %.95بدرجة ثقة 

 اختبار أن نسبة حدث ما فى المجتمع )ل( تساوى قيمة معينة -2
One Sample Test for Proportion 

بػنفس الأسػموب السػابؽ إذا تػـ سػحب عينػة وحسػاب نسػبة حػدث معػيف فييػػا  
(



نػػػػة تمػػػػؾ النسػػػػبة بمثيمتيػػػػا فػػػػى المجتمػػػػع )ؿ( سػػػػنجد أف ىنػػػػاؾ اخػػػػتلاؼ، ( ومقار ل
والاختبػػػار ىنػػػا لمتحقػػػؽ مػػػف ىػػػذا الفػػػرؽ أو الاخػػػتلاؼ ىػػػؿ ىػػػو عشػػػوائى أى يرجػػػع 
لمصػػدفة نتيجػػة اسػػتخدامنا لأسػػموب العينػػة، أـ أنػػو فػػرؽ جػػوىرى وحتمػػى يرجػػع إلػػى 

لمجتمػع وذلػؾ المؤثر الذى نبحث مف خلاؿ الاختبار فى مدى تػأثيره عمػى مفػردات ا
 مف خلاؿ خطوات الاختبار الإحصائى، حيث:

 (: ؿ = قيمة معينة5الفرض العدمى )ض 

 منطقة الرفض
 منطقة 
 القبول

-1673 
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 أو ؿ < قيمة معينة  قيمة معينة (: ؿ 1الفرض البديؿ )ض 
 أو ؿ > قيمة معينة 
 ثـ نحسب قيمة المختبر الإحصائى )ى المحسوبة(: 

 ى المحسوبة =


 ؿ -ل
 ؿ( – 1ؿ )

  ف
ثػػـ نقػػػارف بػػػيف )ى( المحسػػػوبة، )ى( الجدوليػػة ونسػػػتكمؿ خطػػػوات الاختبػػػار  

 كما يتبيف مف المثاؿ التالى:
% سػػػحبت 65إذا كانػػػت نسػػػبة المواليػػػد الػػػذكور فػػػى إحػػػدى المحافظػػػات  (:1مثـــال )

مولود مف الذكور، ىؿ تعتقد أف  145مولود عشوائياً وجد مف بينيا  255عينة مف 
 %.99ممجتمع الذى سحبت منو عند درجة ثقة ىذه العينة ممثمة ل

 الحــل

 5.65ؿ = 


 =ل
   =1% 255 255ف =  5.75=  145

 5.65(: ؿ = 5الفرض العدمى )ض 
 اختبار طرفيف  5.65(: ؿ 1الفرض البديؿ )ض 
 نحسب قيمة المختبر الإحصائى: 

 ى المحسوبة =


 = ؿ -ل
5.7 – 5.6 

 =2.89 
 ؿ( – 1ؿ )

  ف

5.6  ×5.4 
255  

 2.58نحدد قيمة )ى( الجدولية: ى    = 
                                    

 
 
 

 
2 

 منطقة الرفض
 منطقة 
 القبول

 منطقة 
 الرفض

2658 -2658 
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 الجدولية أى تقع فى منطقة الرفض ىالمحسوبة <  ىوحيث أف 
  نرفض الفرض العدمى ونقبؿ الفػرض البػديؿ أى أف ىػذه العينػة لا تمثػؿ 

 %.99المجتمع عند درجة ثقة 

 ثانياً: الاختبارات التى تعتمد عمى عينتين مستقمتين
Two Independent Sample Tests 

ومػف خلاليمػا  2، ف1فى ىػذه الحالػة يػتـ سػحب عينتػيف مسػتقمتيف حجميػا ف 
، أو 2س، 1سنحسػػػب المتوسػػػطيف 



، 1ل


وبػػػالطبع سػػػنجد بينيمػػػا اخػػػتلاؼ قػػػد  2ل
يرجع إلى الصدفة أو العشوائية وقػد يرجػع إلػى عوامػؿ سػببية، والاختبػار الإحصػائى 
ىو المنوط بتفسير ىذه الاختلافات سواء باختبار معنوية الفرؽ بيف المتوسػطيف، أو 

 باختبار معنوية الفرؽ بيف النسبتيف.

 بار الفرق بين متوسطى مجتمعين:اخت -1
Two Sample Test for Means 

لما كاف الاختبػار يعتمػد عمػى معرفػة تػأثير عامػؿ معػيف )مػؤثر معػيف( فإنػو  
مف الضرورى أف يتـ اختيار عينتيف إحداىما مف المجتمػع الػذى لػـ تخضػع مفرداتػو 

2، ع1س، ونحسػػب مػػف خلاليػػا 1لاختبػػار تػػأثير ىػػذا العامػػؿ يكػػوف حجميػػا ف
، ثػػـ 1

نختػػار عينػػة أخػػرى مػػف المجتمػػع الػػذى خضػػعت مفرداتػػو لاختبػػار تػػأثير ىػػذا العامػػؿ 
2، ع2سونحسػػػػػػب مػػػػػػف خلاليػػػػػػا  2حجميػػػػػػا ف

، وقػػػػػػد يكػػػػػػوف معمومػػػػػػاً لػػػػػػدينا تبػػػػػػايف 2
المجتمعػػيف 

2
1 ،2

ومػػف الطبيعػػى أنػػو إذا كنػػا نبحػػث فػػى تػػأثير ىػػذا العامػػؿ فػػإف  2
الفرض العدمى يقوـ عمى أساس أف ىذا العامؿ لا تأثير لو بمعنى أنو لا يوجد فػرؽ 

 بيف متوسطى المجتمعيف أى أف:
 = صفر 1 - 2أو أف   1  =2(: 5الفرض العدمى )ض 
 أما الفرض البديؿ فيأخذ نفس الاتجاىات الثلاثة السابؽ الإشارة إلييا 
 أى أف:
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 (:1الفرض البديؿ )ض 
 1  2 و أ1  >2  أو1  <2 

 تباين المجتمعين معموم: 1/1
فػػػػى ىػػػػذه الحالػػػػة نسػػػػتخدـ دالػػػػة التوزيػػػػع الطبيعػػػػى المعيػػػػارى ونحسػػػػب قيمػػػػة  

 المختبر الإحصائى:

 ى المحسوبة =
 2س - 1س


2
1 

+ 


2
2 

  2ف 1ف
 استخداميا فى عينة واحدة.واستخداـ ىذه العلاقة مرتبط بنفس شروط  

 تباين المجتمعين غير معموم: 1/2
 كما سبؽ وأشرنا نستخدـ تبايف العينتيف 

 ى المحسوبة =
 2س - 1س

2ع
1 

+ 
2ع
2 

  2ف 1ف
 وىى تخضع أيضاً لنفس شروط استخداميا فى عينة واحدة. 
نسػػػػػتخدـ القيمػػػػػة  35>  2، ف1لعينتػػػػػيف صػػػػػغيراً فوبالمثػػػػػؿ إذا كػػػػػاف حجػػػػػـ ا 

 المعيارية )ت(:

 ت المحسوبة =
 2س - 1س

2ع
1 

+ 
2ع
2 

  2ف 1ف
ويمكف استخداـ  

2
1 ،2

إذا كػاف توزيػع الظػاىرة يتبػع توزيعػاً غيػر التوزيػع  2
 أيضاً. 35>  2، ف1الطبيعى، ف

 طوات الاختبار الإحصائى كما يتضح مف الأمثمة التالية:ثـ نستكمؿ خ 
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لمعرفػػػة متوسػػػط إنتػػػاج العامػػػؿ فػػػى أحػػػد المصػػػانع فػػػى كػػػؿ مػػػف الورديػػػة  (:1مثـــال )
عامؿ مف كؿ وردية فكانت النتائج كما  155الصباحية والوردية المسائية تـ اختيار 

 يمى:
 قطع. 5يارى قطعة بانحراؼ مع 75الوردية الصباحية: متوسط إنتاج العامؿ  -
 قطع. 4قطعة بانحراؼ معيارى  65الوردية المسائية: متوسط إنتاج العامؿ  -

ىػػؿ تعتقػػد أف ىنػػاؾ اخػػتلاؼ حقيقػػى فػػى مسػػتوى العمػػاؿ فػػى الػػوردتيف عنػػد 
 %.1مستوى معنوية 

 الحــل
 العينة الأولى )الوردية الصباحية(: 
 55=  1ع  75=  1س  155=  1ف 
 ة الثانية )الوردية المسائية(:العين 
 4=  2ع  65=  2س  155=  2ف 

  35 2، ف1نسػتخدـ تبػايف العينتػيف وحيػث أف ف تبايف المجتمعيف غير معموـ، 
 نستخدـ التوزيع الطبيعى.

 1  =2الفرض العدمى:  
 اختبار طرفيف  1  2الفرض البديؿ:  
   =5.51   =   ى2.58 

 
 الإحصائى )ى المحسوبة(: نحسب المختبر 

 ى المحسوبة =
 = 2س - 1س

75 - 65 
 =7.8 

2ع
1 

+ 
2ع
2 

  2ف 1ف

25 
+ 

16 
155 155  

 

 
2 

 منطقة 
 الرفض

 منطقة 
 القبول

 منطقة 
 الرفض

2658 -2658 
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 2.58ى   =     =5.51نحدد قيمة )ى( الجدولية:  
 

 أى تقع فى منطقة الرفض. الجدولية، ىالمحسوبة <  ىوحيث أف 
   نرفض الفرض العدمى القائؿ بتساوى مستوى العماؿ فى الوردتيف ونقبؿ

 الفرض البديؿ أى القائؿ بعدـ تساوى مستوى العماؿ فى الوردتيف.
أى أف ىنػػاؾ اخػػتلاؼ حقيقػػى فػػى مسػػتوى العمػػاؿ فػػى الػػوردتيف بدرجػػة ثقػػة  

99.% 
لػػػديؾ ووزف الفرخػػػة فػػػى إحػػػدى مػػػزارع لمعرفػػػة الفػػػرؽ بػػػيف متوسػػػط وزف ا (:2مثـــال )

ديػػػػؾ فوجػػػػد أف متوسػػػػط وزف الػػػػديؾ  155الػػػػدواجف تػػػػـ سػػػػحب عينػػػػة عشػػػػوائية مػػػػف 
فرخة تبيف  155جراـ، وسحبت عينة عشوائية مف  555كجـ بانحراؼ معيارى 1.5

جػراـ. اختبػر الفػرض القائػؿ 255كجـ بانحراؼ معيػارى 1.3أف متوسط وزف الفرخة 
 %.5الفراخ عند مستوى معنوية  بأف الديوؾ أكثر وزناً مف

 الحـــل
 5.5=  1ع  1.5=  1س 155=  1الديوؾ: ف 
 5.25=  2ع  1.3=  2س 155=  2الفراخ: ف 
 1  =2الفرض العدمى:  
 اختبار طرؼ أيمف  1  >2الفرض البديؿ:  
   =5.55  1.65=  5.55ى 

 الإحصائى )ى المحسوبة(:نحسب المختبر 

 ى المحسوبة =
 = 2س - 1س

1.5 – 1.3 
=3.58 

2ع
2ع + 1

2 
  2ف 1ف

(5.5)2 
+ 

(5.25)2 

155 155 
 

 
 
 
 

 
2 

 منطقة 
 الرفض

 منطقة 
 القبول

1665 
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 1.65=  5.55نحدد قيمة )ى( الجدولية: ى 
 لرفضوحيث أف ى المحسوبة < ى الجدولية، أى تقع فى منطقة ا 
   نػػػرفض الفػػػرض العػػػدمى القائػػػؿ بتسػػػاوى متوسػػػط الػػػوزف ونقبػػػؿ الفػػػرض

البػػديؿ القائػػؿ بػػأف متوسػػط وزف الػػديوؾ أكبػػر مػػف متوسػػط وزف الفػػراخ )الػػديوؾ أكثػػر 
 %.95وزناً مف الفراخ( بدرجة ثقة 

لمعرفة الفرؽ بيف متوسط درجات الطمبة والطالبات بالفرقة الثالثة بالكمية  (:3مثال )
طالػػب وجػػد أف متوسػػط درجػػاتيـ  225عينػػة عشػػوائية مػػف الطمبػػة حجميػػا تػػـ سػػحب 

 185درجة وتـ سػحب عينػة عشػوائية مػف الطالبػات حجميػا  14فى مادة الإحصاء 
درجة ىؿ تؤيد الفرض القائؿ  15طالبة وجد أف متوسط درجاتيـ فى مادة الإحصاء 

مستوى معنويػة  بأف مستوى الطمبة أقؿ مف مستوى الطالبات فى مادة الإحصاء عند
 درجات. 5% عمماً بأف الانحراؼ المعيارى لدرجات مادة الإحصاء 1

 الحــل
 5=  1ع  14=  1س  225=  1:ف  الطمبة

 5=  2ع  15=  2س  185=  2: ف الطالبات
 1  =2الفرض العدمى: 

  1  <2الفرض البديؿ:  
 اختبار طرؼ أيسر  مستوى الطمبة أقؿ مف مستوى الطالبات

 نحسب المختبر الإحصائى )ى المحسوبة(:

 ى المحسوبة =
 = 2س - 1س

14 - 15 
 =-1.24 

2ع
1 

+ 
2ع
2 

  2ف 1ف

25 
+ 

25 

225 185  
 

 
 منطقة الرفض

 منطقة 
 القبول

-2633 
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 2.33-=  5.51ى   =5.51نحدد قيمة )ى( الجدولية:  
 الجدولية، أى تقع فى منطقة القبوؿ ىالمحسوبة <  ىوحيث أف  

   نقبػؿ الفػرض العػدمى القائػؿ بتسػاوى مسػتوى الطمبػة والطالبػات فػى مػادة
الإحصػػػػاء ونػػػػرفض الفػػػػرض البػػػػديؿ القائػػػػؿ بػػػػأف مسػػػػتوى الطمبػػػػة أقػػػػؿ مػػػػف مسػػػػتوى 

 %.99الطالبات فى مادة الإحصاء بدرجة ثقة 

معرفػػة الفػػرؽ بػػيف متوسػػط وزف الأطفػػاؿ الػػذيف يعتمػػدوف عمػػى الرضػػاعة ل (:4مثــال )
الطبيعيػػػة، ومتوسػػػػط وزف الأطفػػػػاؿ الػػػػذيف يعتمػػػدوف عمػػػػى الرضػػػػاعة الصػػػػناعية، تػػػػـ 

طفػػػػؿ مػػػػف المجموعػػػة الأولػػػػى بطريقػػػػة عشػػػوائية فوجػػػػد أف متوسػػػػط وزف  25اختيػػػار 
لثانيػػة طفػػؿ مػػف المجموعػػة ا 25كجػػـ وتػػـ اختيػػار 1كجػػـ بػػانحراؼ معيػػارى 6الطفػػؿ 

كجـ ىؿ تعتقد 1.3كجـ بانحراؼ معيارى 7.2عشوائياً فوجد أف متوسط وزف الطفؿ 
% عممػػػػاً بػػػػأف وزف 5فػػػػى تػػػػأثير الرضػػػػاعة عمػػػػى وزف الطفػػػػؿ عنػػػػد مسػػػػتوى معنويػػػػة 

 الأطفاؿ يتبع التوزيع الطبيعى.
 الحــل

 1=  1، ع 6=  1س، 25=  1المجموعة الأولى: ف 

 1.3=  2، ع 7.2=  2س،  25=  2لثانية: فالمجموعة ا 

 سػػػػتخدـ تبػػػػايف العينتػػػػيف وحيػػػػث أف :  ن تبػػػػايف المجتمعػػػػيف غيػػػػر معمػػػػوـ،  
 نستخدـ توزيع )ت(. 35>  2، ف1ف

 لا فرؽ فى متوسط الوزف 1  =2(: 5الفرض العدمى )ض

 ىناؾ فرؽ فى متوسط الوزف 1   2(: 1الفرض البديؿ )ض
 )اختبار طرفيف(      
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 نحسب قيمة المختبر الإحصائى )ت المحسوبة(:

 ت المحسوبة =
 = 2س - 1س

6 – 7.2 
=-3.5 

2ع
1 

+ 
2ع
2 

  2ف 1ف

(1)2 
+ 

(1.3)2 

25 25  
 
 
 
 

 2.521=  43،5.525= ت         نحدد قيمة )ت( الجدولية: ت
 
 ت  > المحسوبة ت .الجدولية أى تقع فى منطقة الرفض 

   نػػػرفض الفػػػرض العػػػدمى القائػػػؿ بتسػػػاوى متوسػػػط الػػػوزف بػػػيف المجتمعػػػيف
ونقبػػػؿ الفػػػرض البػػػديؿ القائػػػؿ بعػػػدـ تسػػػاوى متوسػػػط الػػػوزف بػػػيف المجتمعػػػيف أى نقبػػػؿ 

 %.95بالفرض القائؿ بتأثير الرضاعة الصناعية عمى وزف الطفؿ بدرجة ثقة 
 ختبار الفرق بين نسبتى حدث فى مجتمعين:ا -2

Two Samples Tests for Proportions 

ىػػػػػذا الاختبػػػػػار عػػػػػف الاختبػػػػػار السػػػػػابؽ )الفػػػػػرؽ بػػػػػيف متوسػػػػػطى لا يختمػػػػػؼ  
، 1مجتمعيف( إلا فى شكؿ المختبر الإحصائى، حيث يتـ سػحب عينتػيف حجميمػا ف

وحساب نسبة الحدث فييما أى  2ف


، 1ل


ويقوـ ىذا الاختبار عمى فرض أنو لا  2ل
 فرؽ بيف نسبتى الحدث فى المجتمعيف:

 = صفر 2ؿ – 1أو أف ؿ 2= ؿ 1(: ؿ5أى أف الفرض العدمى )ض 
 ( فيأخذ إحدى الصور التالية:1الفرض البديؿ )ض 
 2> ؿ 1أو ؿ  2< ؿ 1أو ؿ 2ؿ  1ؿ 

 ،2- 2+ ف 1ف
 
2 

 

 الرفض منطقة
 منطقة 
 القبول

 منطقة الرفض

26321 -26321 
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زيػػػع الطبيعػػػى )ى المحسػػػوبة( مػػػف ونحسػػػب قيمػػػة المختبػػػر الإحصػػػائى لمتو  
 خلاؿ العلاقة:

 ى المحسوبة =


 - 1ل


 2ل
 + (1ؿ -1) 1ؿ

 (2ؿ -1) 2ؿ
  2ف 1ف

ذا لػػـ تكػػف النسػػبة فػػى المجتمعػػيف معمومػػة )ؿ  ( فإننػػا نسػػتخدـ نسػػبة 2، ؿ1وا 
 ة المختبر الإحصائى كما يمى:الحدث فى كؿ عينة بدلًا منيا، ومف ثـ تصبح قيم

 ى المحسوبة =


 - 1ل


 2ل


-1) 1ل


 + (ل


-1) 2ل


 (2ل
  2ف 1ف

يتبػػيف مػػف خػػلاؿ الأمثمػػة  ثػػـ نسػػتمر فػػى خطػػوات الاختبػػار الإحصػػائى كمػػا 
 التالية:
لمعرفػة الفػرؽ بػيف نسػبة الأميػة فػى الريػؼ والحضػر تػـ سػحب عينػة مػف  (:1مثال )

أميػػػاً، وتػػػـ سػػػحب عينػػػة مػػػف الحضػػػر  55شػػػخص وجػػػد مػػػنيـ  255الريػػػؼ حجميػػػا 
أميػػاً، فػػإذا عممػػت أف نسػػبة الأميػػة فػػى الريػػؼ  42شػػخص وجػػد مػػنيـ  355حجميػػا 

كػػػس نسػػػبة الأميػػػة فػػػى العينتػػػيف ارتفػػػاع نسػػػبة %، فيػػػؿ تع35%، وفػػػى الحضػػػر 45
 %.1الأمية فى الريؼ عف الحضر عند مستوى معنوية 

 الحــل

 5.45=  1الريؼ: ؿ


 = 1ل
55 

 255=  1ف 5.25= 
255 
 

 5.35=  2الحضر: ؿ


 = 2ل
42 

 355=  2ف 5.14= 
355 

 2= ؿ 1ؿ(: 5الفرض العدمى: )ض 
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 اختبار طرؼ أيمف 2< ؿ 1(: ؿ1الفرض البديؿ: )ض 
 نحسب قيمة المختبر الإحصائى: 

 ى المحسوبة =


 - 1ل


 2ل
 (2ؿ -1) 2ؿ + (1ؿ -1) 1ؿ

  2ف 1ف
 

= 
5.25 – 5.14 

  =2.52 
5.45  ×
5.65 + 

5.35  ×
5.75 

255 355 
 

 
 
 
 

   =5.51اختبار طرؼ أيمف  نحدد قيمة )ى( الجدولية:
 2.33=  5.51ى

 وحيث أف ى المحسوبة < ى الجدولية أى تقع فى منطقة الرفض
  نػػرفض الفػػرض العػػدمى القائػػؿ بتسػػاوى نسػػبة الأميػػة بػػيف الريػػؼ والحضػػر ونقبػػؿ

ف الفرض البديؿ القائؿ بأف نسبة الأمية فى الريؼ أعمى مف الحضر، ومعنػى ذلػؾ أ
 %.99العينتيف تعكساف ارتفاع نسبة الأمية فى الريؼ عف الحضر بدرجة ثقة 

فى دراسة أعدىا المركز القومى الأمريكى لقيػاس الػرأى أخػذت عينػة مػف  (:2مثال )
ناخػػػػػب فوجػػػػػد أف نسػػػػػبة المؤيػػػػػديف لمرشػػػػػح الحػػػػػزب  555مدينػػػػػة واشػػػػػنطف حجميػػػػػا 

ناخػػب وجػػد أف  355%، وسػػحبت عينػػة مػػف مدينػػة نيويػػورؾ حجميػػا 53الجميػػورى 

 ضمنطقة الرف

 منطقة 
 القبول

2633 
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%، اختبر الفرض القائؿ بأف ىنػاؾ اختلافػاً حقيقيػاً 51نسبة المؤيديف لنفس المرشح 
 %.99بيف نسبة مؤيدى الحزب الجميورى فى المدينتيف بدرجة ثقة 

 الحــل
  555=  1واشنطف: ف



 5.53=  1ل
  355=  2نيويورؾ: ف



 5.51=  2ل
 2= ؿ 1(: ؿ5لفرض العدمى: )ضا

 اختبار طرفيف  2ؿ  1(: ؿ1الفرض البديؿ: )ض
 نحسب قيمة المختبر الإحصائى:

 ى المحسوبة =


 - 1ل


 2ل


-1) 1ل


 + (ل


-1) 2ل


 (2ل
  2ف 1ف

 

 ى المحسوبة =
5.53 – 5.51 

 =5.55 
5.53  ×
5.47 + 

5.51  ×
5.49 

555 355  
 
 
 
 

   =5.51نحدد قيمة )ى( الجدولية: اختبار طرفيف 
 2.58=  5.551ى

 الجدولية أى تقع فى منطقة القبوؿ ىالمحسوبة >  ىوحيث أف 

 منطقة 
 القبول

 منطقة الرفض

2658 -2658 

 منطقة الرفض
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 بتساوى نسبة المؤيديف لمرشح الحػزب الجميػورى فػى  نقبؿ الفرض العدمى القائؿ
 %.99المدينتيف ونرفض الفرض البديؿ القائؿ بعدـ تساوى تمؾ النسبة بدرجة ثقة 

فػػى دراسػػة لمعرفػة نسػػبة المػػدخنيف بػػيف طمبػػة وطالبػػات إحػػدى الجامعػػات  (:3مثــال )
% 45 طالب فوجد أف نسبة المدخنيف فييا 355تـ اختيار عينة مف الطمبة حجميا 

طالبػػػة فوجػػػد أف نسػػػبة المػػػدخنات فييػػػا  255وسػػػحبت عينػػػة مػػػف الطالبػػػات حجميػػػا 
%، ىػػؿ تؤيػػد الػػرأى القائػػؿ بػػأف نسػػبة المػػدخنات مػػف طالبػػات الجامعػػة أقػػؿ مػػف 45

 %.95نسبة المدخنيف مف الطمبة بدرجة ثقة 
 الحــل

  355=  1الطمبة: ف 


 5.45=  1ل
  255=  2الطالبات: ف 



 5.45=  2ل
 2= ؿ 1(: ؿ5الفرض العدمى )ض 
 اختبار طرؼ أيمف  2< ؿ 1(: ؿ1الفرض البديؿ )ض 
 (1> ؿ 2)يمكف اعتباره طرؼ أيسر عمى أساس أف ؿ 
 نحسب قيمة المختبر الإحصائى )ى المحسوبة(: 

 ى المحسوبة =


 - 1ل


 2ل


-1) 1ل


 + (ل


-1) 2ل


 (2ل
  2ف 1ف

 

 ى المحسوبة =
5.45 – 5.45 

 =1.22 
5.45  ×
5.55 + 

5.45  ×
5.65 

355 255  
 

 

 منطقة 
 القبول

1665 
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   =1.65ى   =5.55نحدد قيمة )ى( الجدولية: 
 الجدولية أى تقع فى منطقة القبوؿ ىالمحسوبة >  ى وحيث أف 

  نقبػػؿ الفػػرض العػػدمى القائػػؿ بتسػػاوى نسػػبة المػػدخنيف مػػف  الطمبػػة والطالبػػات فػػى
الجامعػػة ونػػرفض الفػػرض البػػديؿ القائػػؿ بػػأف نسػػبة المػػدخنات مػػف الطالبػػات أقػػؿ مػػف 

 %.95نسبة المدخنيف مف الطمبة بدرجة ثقة 
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 الخلاصة :
 لعينةتحديد حجـ ا
 

 تحكميا معايير
 

 
[1] 

 درجة تجانس
 مفردات العينة

 
[2] 

 درجة الدقة
 المطموبة فى التقدير

 
[3] 

 درجة الثقة أو مستوى
 الثقة فى التقدير الذى
 نحصل عميه من العينة

 نظرية التقديرات
 )تقدير معالـ مجتمع(

 
 
 ج1ل

  
 ج2ل

  
 ج3ل

  
 ج4ل

( تقدير متوسط مجتمع )
عينة  من خلال متوسط 

 س

تقدير نسبة حدث فى  
مجتمع )ل( من خلال نسبة 

حدث فى العينة )


 (ل

تقدير فترة ثقة لمفرق  
بين متوسطى 

 (1-2مجتمعين )

تقدير فترة ثقة لمفرق  
بين نسبتى حدث فى 

 مجمتعين
 (2ل – 1)ل

       
تقػػػػػػػػػػػػػدير متوسػػػػػػػػػػػػػط  -1

معموميػػػػػػة ( بمجتمػػػػػػع )
الانحػػػػػػػػػػػراؼ المعيػػػػػػػػػػػارى 

 (.لممجتمع )
تقػػػػػػػػػػػػػدير متوسػػػػػػػػػػػػػط  -2

( بمعموميػػػػػػة مجتمػػػػػػع )
الانحػػػػػػػػػػػراؼ المعيػػػػػػػػػػػارى 

 لمعينة )ع(.
حجػػـ العينػػة الػػلازـ  -3

لتقػػدير متوسػػط المجتمػػع 
(.) 

إذا كػػػػػػاف المجتمػػػػػػع  -1 
غير محدود أو السػحب 

 مع الإحلاؿ.
إذا كػػػػػػاف المجتمػػػػػػع  -2

محػػػػػػػػػػػػدود أو السػػػػػػػػػػػػػحب 
 بدوف إحلاؿ.

عينػػة الػػلازـ حجػػـ ال -3
لتقػػدير نسػػبة حػػدث فػػى 

 المجتمع )ؿ(.

التبػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػايف  -1 
لممجتمعػػػػيف 

2
1  ،


2
 معموميف 2
التبػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػايف  -2

المجتمعػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػى 
 مجيوليف.
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 (µالمجتمع )
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 ما فى المجتمع )ل(
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σ2 معموم 

 تباين المجتمع
σ2معموم غير 
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 مستقمتين عينتينعمى 

 الفرق بينإختبار 
 مجتمعين ىمتوسط

 الفرق بينإختبار 
 نسبتى حدث فى

 مجتمعين
 

 ينتباين المجتمع
 معمومغير 

 

 ينتباين المجتمع
 معموم
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 اختثارات الفروض الإحصائيةو التقذيرات توارين على

فى جامعة القاىرة يتبع توزيعاً طبيعياً بمتوسط  إذا كاف طوؿ الطالب -1
طالب  155سـ، سحبت عينة عشوائية مف 15سـ وانحراؼ معيارى 165

 سـ عمى الأكثر.175فما ىو احتماؿ أف يبمغ متوسط الطوؿ فى العينة 

أردب  15إذا كاف متوسط إنتاج الفداف مف القمح فى إحدى المحافظات  -2
اف إنتاج القمح يتبع توزيعاً طبيعياً، أردب، فإذا ك 5بانحراؼ معيارى 

فداف، فما ىو احتماؿ أف يتراوح متوسط  25اختيرت عينة عشوائية مف 
 أردب. 18، 13إنتاج الفداف بيف 

ألؼ  155إذا كانت المساحة المزروعة بالقطف فى إحدى المحافظات  -3
قنطار،  9قنطار بانحراؼ معيارى  15فداف، وكاف متوسط إنتاج الفداف 

 فداف احسب ما يمى: 155تيار عينة عشوائية مف تـ اخ

 قنطار عمى الأقؿ. 12احتماؿ أف يبمغ متوسط إنتاج الفداف  -أ
 قنطار. 15، 13احتماؿ أف يتراوح متوسط إنتاج الفداف بيف  -ب
المساحة مف ىذه العينة التى يتراوح متوسط إنتاج الفداف فييا بيف  -جػ

 قنطار. 18، 15
% مف المساحة 75اف الذى يزيد عنو متوسط إنتاج متوسط إنتاج الفد -د

 المنزرعة.
إذا كانت المساحة المزروعة بقصب السكر فى إحدى محافظات الوجو  -4

قنطار بانحراؼ  1555ألؼ فداف، وكاف متوسط إنتاج الفداف  555القبمى 
فداف، احسب ما  255قنطار، تـ اختيار عينة عشوائية مف  755معيارى 

 يمى:
 قنطار عمى الأكثر. 955أف يبمغ متوسط إنتاج الفداف  احتماؿ -أ
 قنطار. 1255، 1155احتماؿ أف يتراوح متوسط إنتاج الفداف بيف  -ب
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المساحة مف ىذه العينة التى يتراوح متوسط إنتاج الفداف فييا بيف  -جػ
 قنطار. 1155قنطار،  855

مساحة % مف ال35متوسط إنتاج الفداف الذى يقؿ عنو متوسط إنتاج  -د
 المزروعة.

% فإذا 85إذا كانت نسبة الإنتاج المطابؽ لممواصفات فى أحد المصانع  -5
وحدة مف إنتاج المصنع احسب ما  155تـ سحب عينة عشوائية مف 

 يمى:
% 75احتماؿ أف تبمغ نسبة الوحدات المطابقة لممواصفات فى العينة  -أ

 عمى الأقؿ.
ابقة لممواصفات فى العينة احتماؿ أف تتراوح نسبة الوحدات المط -ب

 %.85%، 75بيف 
عدد الوحدات بالعينة التى يتراوح نسبة الوحدات المطابقة بيف  -جػ

85 ،%95.% 
عامؿ مف أحد المصانع فوجد أف  155أخذت عينة عشوائية حجميا  -6

سنة، فإذا عممت أف العمر  15سنة بانحراؼ معيارى  35متوسط العمر 
تستنتج عف متوسط عمر العامؿ فى المصنع  يتبع توزيعاً طبيعياً ماذا

 %.95بدرجة ثقة 
عامؿ مف أحد المصانع فوجد أف  25أخذت عينة عشوائية حجميا  -7

جنيو،  155جنيو بانحراؼ معيارى  355متوسط الدخؿ الشيرى لمعامؿ 
 فإذا عممت أف توزيع الدخؿ يقترب جداً مف التوزيع الطبيعى.

ط الدخؿ الشيرى لمعامؿ فى ىذا المصنع عند تقدير فترة ثقة لمتوس المطموب:
 %.1مستوى معنوية 

عامؿ أوجد نفس  355فى التمريف السابؽ بفرض أف عدد عماؿ المصنع  -8
 %.95المطموب بدرجة ثقة 
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طالب مف إحدى قاعات الامتحاف فوجد  25أخذت عينة عشوائية حجميا  -9
لمعيارى سـ، فإذا عممت أف الانحراؼ ا168أف متوسط طوؿ الطالب 

سـ، وأف توزيع الطوؿ يقترب جداً مف التوزيع 15لمطوؿ فى الكمية 
الطبيعى. المطموب تقدير متوسط طوؿ الطالب فى الكمية عند مستوى 

 %.5معنوية 
 355فى التمريف السابؽ إذا عممت أف عدد الطلاب بقاعة الامتحاف  -15

 %.99طالب، المطموب تقدير متوسط طوؿ الطالب بدرجة ثقة 
فى دراسة لمعرفة متوسط إنتاج الفداف مف الذرة فى إحدى المحافظات  -11

 25فداف، فوجد أف متوسط إنتاج الفداف  155أخذت عينة عشوائية مف 
أردب،  7أردب، فإذا عممت أف الانحراؼ المعيارى لإنتاج الفداف مف الذرة 

اً بأف ماذا تستنتج عف متوسط إنتاج الفداف مف الذرة فى ىذه المحافظة عمم
ألؼ فداف )عند  55المساحة المزروعة بالذرة فى ىذه المحافظة تبمغ 

 %(.1مستوى معنوية 
فى دراسة لمعرفة متوسط إنتاج العامؿ فى مصانع السيراميؾ بمدينة  -12

عامؿ وجد أف متوسط الإنتاج  355السادس مف أكتوبر سحبت عينة مف 
وحدة. المطموب تقدير  35وحدة بانحراؼ معيارى  55اليومى لمعامؿ يبمغ 

% عمماً بأف 99متوسط إنتاج العامؿ فى مصانع السيراميؾ عند درجة ثقة 
 آلاؼ عامؿ. 3عدد العماؿ فى تمؾ المصانع فى نفس مجاؿ التخصص 

أوجد حجـ العينة اللازـ لتقدير متوسط إنتاج الفداف مف الذرة فى إحدى  -13
سط عف المتوسط الحقيقى المحافظات إذا كنا نرغب ألا يختمؼ ىذا المتو 

%، إذا عممت أف إنتاج 99أردب وبدرجة ثقة  3فى المجتمع بأكثر مف 
 أردب. 225الفداف مف الذرة يتبع توزيعاً طبيعياً تباينو 

ألؼ 55إذا كاف إجمالى المساحة المزروعة قطف فى إحدى المحافظات  -14
فداف مف فداف ما ىو حجـ العينة اللازـ سحبو لتقدير متوسط إنتاج ال

قنطار لمفداف وذلؾ  2القطف بشرط ألا يتجاوز الخطأ فى التقدير عف 
% إذا عممت أف الانحراؼ المعيارى لإنتاج الفداف مف 95بدرجة ثقة 

 قنطار. 7القطف فى عينة استطلاعية يبمغ 
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فى دراسة لمعرفة نسبة الطمبة فى الكمية الذيف لدييـ جياز كمبيوتر تـ  -15
طالب لدييـ جياز  125طالب وجد منيـ  355سحب عينة بيف 

% نسبة الطمبة الذيف لدييـ جياز كمبيوتر 99كمبيوتر، قدر بدرجة ثقة 
 فى الكمية.

 555سحبت عينة عشوائية مف طمبة الكمية مف الفرقة الأولى حجميا  -16
% ماذا تستنتج عف 25طالب وجد أف نسبة طلاب الانتساب الموجو بيا 

% عمماً بأف عدد طلاب 95لكمية بدرجة ثقة نسبة ىؤلاء الطلاب فى ا
 طالب.15555الفرقة الأولى 

طالب فوجد أف  455سحبت عينة عشوائية مف طمبة الكمية مكونة مف  -17
% ماذا تستنتج عف 75نسبة الطلاب القادميف مف مدارس حكومية تبمغ 

% عمماً بأف عدد طلاب 99نسبة ىؤلاء الطلاب فى الكمية بدرجة ثقة 
 طالب.28555الكمية 

 1555ما ىو حجـ العينة اللازـ سحبو مف مجتمع عدد مفرداتو  -18
شخص لتقدير نسبة الأمية بينيـ إذا كاف ىناؾ اعتقاد بأف نسبة الأمية 

% بشرط ألا يتجاوز الخطأ فى 65%، 45فى المجتمع تتراوح بيف 
 %.99% وبدرجة ثقة 2تقدير ىذه النسبة عف 

ـ سحبو مف الكمية لتقدير نسبة الطلاب القادميف ما ىو حجـ العينة اللاز  -19
مف مدارس حكومية إذا كاف ىناؾ اعتقاد أف تمؾ النسبة فى الكمية تتراوح 

% بشرط ألا يتجاوز الخطأ فى تقدير ىذه النسبة عف 85%، 65بيف 
 %.95% وبدرجة ثقة 2.5

أوجد المطموب فى التمريف السابؽ بفرض أف عدد طلاب الكمية  -25
 طالب. 28555

ما ىو حجـ العينة اللازـ سحبو مف المجتمع لتقدير نسبة المتزوجيف  -21
% وبدرجة ثقة 3بشرط ألا يتجاوز الخطأ فى تقدير ىذه النسبة عف 

99.% 
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فى دراسة حوؿ متوسط استيلاؾ الفرد مف مياه الشرب عمى مستوى  -22
أف أسرة فوجد  555الجميورية تـ سحب عينة مف مدينة القاىرة حجميا 

لتر، كما تـ  25لتر يومياً بانحراؼ معيارى  55متوسط استيلاؾ الفرد 
أسرة فوجد أف متوسط استيلاؾ  355سحب عينة مف مدينة بنيا حجميا 

لتر. المطموب تقدير فترة ثقة 15لتر يومياً بانحراؼ معيارى  35الفرد 
رجة لمفرؽ بيف متوسطى استيلاؾ الفرد مف المياه يومياً بيف المدينتيف بد

 %.99ثقة 
فى دراسة حوؿ متوسط عمر الفرد مف المتردديف عمى ملاعب كرة القدـ  -23

فرد مف ستاد طنطا  555عمى مستوى الجميورية تـ سحب عينة مف 
فرد مف 555سنة، وتـ سحب عينة مف  27فوجد أف متوسط عمر الفرد 

سنة فإذا عممت أف  23ستاد المحمة الكبرى فوجد أف متوسط عمر الفرد 
 15الانحراؼ المعيارى لعمر الفرد مف المتردديف عمى ملاعب كرة القدـ 

% الفرؽ بيف متوسطى عمر الفرد بيف 95سنة، قدر بدرجة ثقة 
 المدينتيف.

فى دراسة لمعرفة الفرؽ بيف متوسط الدخؿ الشيرى لمعامؿ فى مصنعيف  -24
عامؿ مف كؿ مصنع فكاف توزيعيـ وفقاً لفئات  25تـ سحب عينة مف 

 لدخؿ الشيرى كما يمى:ا
 المجموع 333-283 -263 -243 -223 -233 فئات الدخل الشهرى

 25 3 7 8 5 2 عمال المصنع )أ(
 25 4 13 7 3 1 عمال المصنع )ب(

% الفرؽ بيف متوسط الدخؿ الشيرى لمعامؿ فى 99قدر بدرجة ثقة  
 المصنعيف.

عماؿ فى المصنع أوجد المطموب فى التمريف السابؽ عمماً بأف عدد ال -25
 عامؿ. 455عامؿ وفى المصنع )ب(  555)أ( 

فى دراسة لمعرفة نسبة الإصابة بمرض البميارسيا بيف الفلاحيف عمى  -26
فلاح فى محافظة المنوفية  555مستوى الجميورية سحبت عينة مف 
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فلاح بالبميارسيا وسحبت  355وبإجراء التحاليؿ اللازمة تبيف إصابة 
فى محافظة أسيوط وبإجراء التحاليؿ تبيف إصابة فلاح  455عينة مف 

فلاح بالبميارسيا. المطموب تقدير فترة ثقة لمفرؽ بيف نسبة الإصابة  265
 %.95بمرض البميارسيا فى المحافظتيف بدرجة ثقة 

فى دراسة لمعرفة نسبة الإصابة بالفشؿ الكموى عمى مستوى الجميورية  -27
ائية مف الذكور وأخرى مف الإناث بيف الذكور والإناث سحبت عينة عشو 

مف إحدى القرى فتبيف أف عدد المصابيف بالفشؿ  555حجـ كؿ منيا 
مف الإناث فإذا عممت أف عدد سكاف  85مف الذكور،  125الكموى 
% الفرؽ بيف نسبة الإصابة 99آلاؼ نسمة، قدر بدرجة ثقة  15القرية 

 بالفشؿ الكموى بيف الذكور والإناث فى ىذه القرية.
إذا كاف متوسط استيلاؾ الأسرة مف الكيرباء فى مدينة القاىرة يبمغ  -28

أسرة  155كيمووات، ثـ سحب عينة مف 25كيمووات بانحراؼ معيارى 155
كيمووات، اختبر الفرض القائؿ بأف 25تبيف أف متوسط استيلاؾ الأسرة 

 %.1العينة لا تمثؿ المجتمع المسحوبة منو عند مستوى معنوية 
لتر 55كاف متوسط استيلاؾ الفرد مف مياه الشرب فى مدينة القاىرة يبمغ  إذا -29

لتر وبعد تكثيؼ حممة إعلانية عف ترشيد 25يومياً بانحراؼ معيارى 
فرد وجد أف متوسط استيلاؾ  255استيلاؾ المياه، تـ سحب عينة مف 

عينة لتر يومياً، ىؿ تؤيد الفرض القائؿ بأف نتائج ال45الفرد منيـ مف المياه 
تؤكد عمى نجاح الحممة الإعلانية فى خفض استيلاؾ الفرد مف المياه 

 %.95بدرجة ثقة 
قنطار بانحراؼ معيارى 955إذا كاف متوسط إنتاج الفداف مف قصب السكر   -35

فداف حيث تـ تسوية 25قنطار، تـ تطبيؽ نظاـ جديد فى زراعة 355
قنطار، ىؿ تؤيد 1555الأرض بأشعة الميزر فوجد أف متوسط إنتاج الفداف 

الفرض القائؿ بأف النظاـ الحديث فى زراعة قصب السكر أدى إلى زيادة 
 %.5إنتاج الفداف عند مستوى معنوية 

إذا كاف متوسط إنتاج الفداف مف الأرض فى محافظة كفر الشيخ يبمغ   -31
فداف فبمغ متوسط 25طف، تـ استخداـ نوع جديد مف التقاوى فى زراعة 3
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طف، ىؿ تعتقد أف لمنوع الجديد 1.5طف بانحراؼ معيارى 4.5ف إنتاج الفدا
% عمماً بأف إنتاج 1مف التقاوى تأثير عمى إنتاج الفداف عند مستوى معنوية 

 الأرز يتبع التوزيع الطبيعى.
فرد تبيف 25سحبت عينة مف المتردديف عمى أحد المراكز التجارية حجميا   -32

جنيو، ىؿ تؤيد 75نحراؼ معيارى جنيو با255أف متوسط مشتريات الفرد 
الرأى القائؿ بأف ىذه العينة مسحوبة مف مجتمع متوسط مشتريات الفرد فيو 

 %. عمماً بأف مبيعات المركز تتبع توزيعاً طبيعياً.95جنيو بدرجة ثقة 255
%، فإذا اخترنا 35إذا كانت نسبة الإصابة بالبميارسيا فى إحدى القرى تبمغ   -33

 255فرد تبيف أف منيـ  555أىالى القرية حجميا  عينة عشوائية مف
شخص مصابوف بالبميارسيا، ىؿ تعتقد أف ىذه العينة تمثؿ المجتمع الذى 

 %.99سحبت منو عند درجة ثقة 
لمعرفة الفرؽ بيف كفاءة العماؿ والعاملات فى إحدى شركات تصدر الموالح   -34

اديؽ التى يعبئيا عامؿ وجد أف متوسط عدد الصن 45تـ اختيار عينة مف 
صناديؽ وتـ سحب عينة  7صندوؽ بانحراؼ معيارى 25العامؿ فى الساعة 

عاممة وجد أف متوسط عدد الصناديؽ التى تعبئيا العاممة فى  55مف 
صناديؽ، ىؿ تؤيد الرأى القائؿ  8صندوؽ بانحراؼ معيارى  25الساعة 

د مستوى معنوية بأنو لا فرؽ بيف كفاءة العامؿ والعاممة فى ىذه الشركة عن
5.% 

أوجد المطموب فى التمريف السابؽ إذا عممت أف عدد العماؿ فى ىذه   -35
 .455عامؿ وعدد العاملات  255الشركة 

لمعرفة الفرؽ بيف متوسط درجات الطمبة والطالبات بالفرقة الثالثة بالكمية فى   -36
سط طالب وجد أف متو  155مادة التكاليؼ تـ سحب عينة مف الطمبة مف 

درجة، وسحبت عينة مف الطالبات  14درجاتيـ فى مادة التكاليؼ يساوى 
درجة، فإذا 13طالبة وجد أف متوسط درجاتيف فى مادة التكاليؼ  125مف 

درجات، ىؿ 4عممت أف الانحراؼ المعيارى لدرجات مادة التكاليؼ يبمغ 
دة تؤيد الفرض القائؿ بأف مستوى الطمبة أعمى مف مستوى الطالبات فى ما

 %.1التكاليؼ عند مستوى معنوية 
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لمعرفة الفرؽ بيف وزف المواليد الذكور ووزف المواليد الإناث يوـ ولادتيـ تـ   -37
إناث، فوجد أف 17ذكور،  23حالة ولادة فى أحد الأياـ منيا  45تسجيؿ 

كجـ، وبمغ متوسط وزف 5.4كجـ بانحراؼ معيارى 3.1متوسط وزف الذكور 
كجـ، ىؿ تؤيد الرأى القائؿ بأف نوع 5.5اؼ معيارى كجـ بانحر 2.9الإناث 

%. عمماً بأف وزف 95المولود لا يؤثر فى وزنو عند الولادة بدرجة ثقة 
 المولود يتبع توزيعاً طبيعياً.

فى دراسة لمعرفة الفرؽ فى متوسط الوزف بيف الطمبة والطالبات بشعبة المغة   -38
د أف متوسط وزف الطالب طالب فوج 555الإنجميزية، تـ سحب عينة مف 

طالبة فوجد أف 455كجـ وتـ سحب عينة مف 8كجـ بانحراؼ معيارى 67
كجـ، ىؿ تؤيد الفرض 5كجـ بانحراؼ معيارى 61متوسط وزف الطالبة 

 %.99القائؿ بأف الطالبات أقؿ وزناً مف الطمبة بدرجة ثقة 
ة أوجد المطموب فى التمريف السابؽ بفرض أف عدد طلاب شعبة المغ -39

 طالبة. 755طالب وعدد الطالبات 555الإنجميزية 
لمعرفة الفرؽ فى نسبة حضور المحاضرات بيف الطمبة والطالبات تـ سحب   -45

% 65طالب وجد أف نسبة الحضور بينيـ  255عينة مف الطمبة حجميا 
طالبة وجد أف نسبة الحضور  155وتـ سحب عينة مف الطالبات حجميا 

رض القائؿ بأف نسبة حضور الطمبة أقؿ مف %، ىؿ تؤيد الف75بينيف 
 %.5الطالبات عند مستوى معنوية 

% ونسبة 65إذا عممت أف نسبة حضور المحاضرات بيف طلاب النظامى   -41
%، أخذت عينة عشوائية مف 65الحضور مف طلاب الانتساب الموجو 

% 75طالب فوجد أف نسبة الحضور فييا  155طمبة النظامى حجميا 
طالب فوجد  155عشوائية مف طمبة الانتساب الموجو حجميا  وأخذت عينة

%، فيؿ تعكس نسبة الحضور فى العينتيف 95أف نسبة الحضور فييا 
ارتفاع نسبة حضور طمبة النظامى عف طمبة الانتساب الموجو عند مستوى 

 %.1معنوية 
لمعرفة الفرؽ فى نسبة حضور المباريات بيف جماىير الأىمى وجماىير   -42

 555مالؾ تـ سحب عينة عشوائية مف مشجعى النادى الأىمى حجميا الز 
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مشجع يحضروف المباريات، وتـ سحب عينة  355مشجع وجد مف بينيـ 
مشجع  275مشجع مف بينيـ  555مف مشجعى نادى الزمالؾ حجميا 

يحضروف المباريات، ىؿ تؤيد الرأى القائؿ بتساوى نسبة حضور جماىير 
 %.5مستوى معنوية  النادييف لممباريات عند
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 ويحتوى عمى :
 الأرقام القياسية باستخدام المناسيب6 الفصل الأول :

 الأرقام القياسية التجميعية6الفصل الثانى : 

 السادسالباب 
 الأرقام القياسية

Index Numbers 
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 الأهذاف السلوكية :

 بعد دراسة موضوع ىذا الباب يجب أف يكوف الدارس قادراً عمى أف: 
يتعرؼ عمى أداة إحصػائية لقيػاس التغيػرات أو التقمبػات فػى قيمػة متغيػر أو  -1

 مجموعة مف المتغيرات مف فترة زمنية لأخرى أو مف مكاف لآخر.
الأرقػػػاـ القياسػػػية وطػػػرؽ إيجػػػاد الػػػرقـ القياسػػػى يتعػػػرؼ عمػػػى طػػػرؽ تركيػػػب  -2

باسػػػػػػتخداـ المناسػػػػػػيب البسػػػػػػيطة وطػػػػػػرؽ إيجػػػػػػاد الػػػػػػرقـ القياسػػػػػػى باسػػػػػػتخداـ 
 المناسيب المرجحة.

يتعػػرؼ عمػػى طػػرؽ تركيػػب الأرقػػاـ القياسػػية التجمعيػػة لأسػػعار البسػػيطة أو  -3
المرجحة بكميات سنة الأساس أو كميات سنة المقارنػة أو الوسػط الحسػابى 

 سط اليندسى لمكميات أو الرقـ القياسى الأمثؿ.أو الو 

 

 العناصر:
 [ الفصل الأول: الأرقام القياسية تاستخذام الوناسية1]

 الاعتبارات الواجب مراعاتيا فى تركيب الأرقاـ القياسية. -1
 طرؽ تركيب الأرقاـ القياسية. -2

 الأرقاـ القياسية باستخداـ المناسيب. 2/1
 باستخداـ المناسيب البسيطة. الأرقاـ القياسية 2/1/1
 الأرقاـ القياسية باستخداـ المناسيب المرجحة. 2/1/2

 

 [ الفصل الثانى: الأرقام القياسية التجويعية.2]

 الرقـ القياسى التجميعى البسيط لأسعار. -1
 الأرقاـ القياسية التجميعية المرجحة. -2

سػػنة الأسػػاس )رقػػـ الػػرقـ القياسػػى التجميعػػى لأسػػعار المرجحػػة بكميػػات  2/1
 لاسبير(.
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الػػرقـ القياسػػى التجميعػػػى لأسػػعار المرجحػػػة بكميػػات سػػػنة المقارنػػة )رقػػػـ  2/2
 باش(.

الػػػػػرقـ القياسػػػػػى التجميعػػػػػى لأسػػػػػعار المرجحػػػػػة بكميػػػػػات سػػػػػنتى الأسػػػػػاس  2/3
 والمقارنة )رقـ مارشاؿ ادجورث(.

 الرقـ القياسى الأمثؿ )رقـ فيشر(. 2/4
 [ الخلاصة.3] 

 ى الثاب السادس.[ توارين عل4]



111 

 

 الفصل الأول

 الأرقام القياسية تاستخذام الوناسية

 Index Numbers of Relatives 

 

 -هقذهة:

ظيرت فكرة الأرقاـ القياسية تحقيقا لمرغبة فى قياس التغير فى الأسػعار عمػى 
وجػػو الخصػػوص فػػى فتػػرات زمنيػػة متتاليػػة، ثػػـ اتسػػع نطػػاؽ اسػػتخداميا لتشػػمؿ قيػػاس 

 ات أو التغير فى القيمة بيف فترات زمنية متتالية.التغير فى الكمي
ومػػػػف ثػػػػـ فػػػػإف الػػػػرقـ القياسػػػػى عبػػػػارة عػػػػف أداة إحصػػػػائية لقيػػػػاس التغيػػػػرات أو 
التقمبات فى متغير أو مجموعة مف المتغيرات ذات الصمة مف فتػرة زمنيػة لأخػرى أو 

 مف مكاف لأخر.
قياسػػػية فػػػإف وعمػػػى الػػػرغـ مػػػف تعػػػدد المجػػػالات التػػػى تسػػػتخدـ فييػػػا الأرقػػػاـ ال

الأسػػػعار مازالػػػت ىػػػى أىػػػـ نػػػواحى النشػػػاط التجػػػارى التػػػى تطبػػػؽ عمييػػػا ىػػػذه الأداة 
 الإحصائية.

 -الاعتبارات الواجب مراعاتها فى تركيب الأرقام القياسية:
مػػع الأخػػذ فػػى الاعتبػػار أف الاىتمػػاـ ينصػػب أساسػػا عمػػى دراسػػة التغيػػر فػػى 

ب مراعاتيا فى تركيب )إعداد( الأسعار فإف ىناؾ مجموعة مف الاعتبارات التى يج
 -الأرقاـ القياسية منيا:

بمعنػػى تحديػػد المواصػػفات  تحديــد الســمع التــى يــراد تتبــع التغيــر فــى أســعار ا: -1
التجاريػػة والتسػػويقية لكػػؿ سػػمعة وتحديػػد المصػػادر التػػى تؤخػػذ منيػػا أسػػعار ىػػذه 

 السمع ىؿ المنتجيف أـ تجار الجممة أـ تجار التجزئة.

أى تحديػد السػنة التػى ينسػب إلييػا التغيػر  Base Yearلأسـاس: تحديـد سـنة ا -2
تغيػػرات عرضػػية حيػػث أننػػا  ىوالتػػى يجػػب أف تكػػوف عاديػػة أى لػػـ يحػػدث بيػػا أ
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إذا نسػػبنا إلػػى سػػنة تتسػػـ بالكسػػاد فإننػػا سنحصػػؿ عمػػى رقػػـ قياسػػى مرتفػػع جػػداً 
ا بالقياس إلى سنة الأسػاس، وبػالعكس إذا نسػبنا إلػى سػنة تتسػـ بالانتعػاش فإننػ

 منخفض جداً. ىسنحصؿ عمى رقـ قياس
ومف الضرورى مراعاة طوؿ الفتػرة الزمنيػة بػيف سػنة الأسػاس وسػنة المقارنػة 
لأننػػػا قػػػد نجػػػد سػػػمعاً قػػػد اختفػػػت وسػػػمعاً أخػػػرى ظيػػػرت لػػػـ يكػػػف ليػػػا وجػػػود لابػػػد مػػػف 

 إدخاليا، كما أف الأىمية النسبية لمسمع تتغير بمرور الزمف.
فإنػػو مػػف الضػػرورى الاسػػتمرار فػػى  للأســعار ىســإذا كنــا بصــدد تركيــب رقــم قيا -3

تػػػػاريخ سػػػػنة ) بدايػػػػة فتػػػػرة الدراسػػػػة تجميػػػػع الأسعػػػػػار عمػػػػى فتػػػػرات منتظمػػػػة مػػػػف
إلػػى نيايػػة الفتػػرة المحػػددة لمدراسػػة )تػػاريخ سػػنة المقارنػػة( مػػع مراعػػاة  (الأسػػاس

 توحيد عممية القياس خلاؿ فترة الدراسة.
ف ترجيحيػػػة لأسػػػعار بعػػػض السػػػمع بمعنػػػى إعطػػاء أوزا-اختبـــار أوزان التـــرجي : -4

 4يعػػادؿ  الطعػػاـلكػػى نعبػػر عػػف أىميتيػػا بالنسػػبة الأخػػرى فػػإذا كػػاف مػػا ينفػػؽ عمػػى 
أمثػاؿ  4 لمطعػاـفإنو لابد أف يعػادؿ الػوزف الػذى نعطيػو  الممبسأمثاؿ ما ينفؽ عمى 
 .لمممبسالوزف الذى يعطى 

أو أسػعارىا فػى  بسػعرىاأو السـمع فـى الفتـرات المختمفـة  مقارنة أسعار السمعة -5
 سنة الأساس للاستدلاؿ عمى التغيرات التى طرأت عمى ىذه الأسعار.

 -طرق تركيب الأرقام القياسية:
ىنػػاؾ طػػرؽ عديػػدة لتركيػػب الأرقػػاـ القياسػػية لكػػؿ منيػػا مزايػػاه التػػى تتفػػؽ مػػع طبيعػػة 
البيانػػات المتػػوفرة وتػػتلاءـ مػػع ظػػروؼ استخداميػػػا وبصػػفة عامػػة فإنػػو أيػػاً مػػا 

ريقػػػة التػػػى نستخدميػػػػا، سػػػواء اعتمػػػدنا عمػػػى المقػػػاييس البسػػػيطة أو كانػػػت الط
 -المرجحة فإف ىناؾ مدخميف أساسيف ىما:

 Relativesاستخدام المناسيب  -
 Aggregative Numbersاستخدام الأرقام التجميعية  -
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وقبػػػؿ أف نشػػػرع فػػػى بيػػػاف الأنػػػواع المختمفػػػة لأرقػػػاـ القياسػػػية لابػػػد أف نضػػػع 
 -لتى سوؼ نستخدميا:تعريفاً بالرموز ا

 1السعر فى سنة المقارنة ع  5السعر فى سنة الأساس ع
 1الكمية فى سنة المقارنة ؾ  5الكمية فى سنة الأساس ؾ
 1ؾ× 1= ع1ؽ  القيمة فى سنة المقارنة 5ؾ× 5= ع5ؽ القيمة فى سنة الأساس

 الرقـ القياسى ى    المنسوب ـ

 -:الأرقام القياسية باستخدام المناسيبأولًا: 
المنسػػوب ىػػو أبسػػط أنػػواع الأرقػػاـ القياسػػػية، وىػػو مقيػػاس لمتغيػػر فػػى قيمػػػة 
 .ظاىرة فى سنة معينة )المقارنة( إلى قيمتيا فى سنة سابقة )الأساس( كنسبة مئوية

 -:: نتعرؼ عمييا مف خلاؿ التقسيـ التالىوىناؾ مناسيب عديدة
 Single Itemالتعامل مع سمعة واحدة: فى حالة 
 
 155×      عر السمعة =منسوب س -1

 
 Price Relative    155×       منسوب سعر السمعة )ـ( = 

 
 155×        منسوب كمية السمعة =  -2

 

 Quantity Relative     155×     منسوب كمية السمعة )ـ( =

 

 155×         منسوب قيمة السمعة=  -3

 سعر السمعة فى سنة المقارنة
 سعر السمعة فى سنة الأساس

 1ع
 5ع

 1ؾ
 5ؾ

 كمية السمعة فى سنة المقارنة
 كمية السمعة فى سنة الأساس

 قيمة السمعة فى سنة المقارنة
 سمعة فى سنة الأساسقيمة ال



111 

 

 
 Value Relative          155×    منسوب قيمة السمعة )ـ( = 

 
 Wage Relative 155×          منسوب أجر العامؿ = -4

 ،،و كـــذا
 

جنيو ثـ أصبح  255ىو  1996بفرض أف سعر سمعة معينة فى سنة  -(:1مثال )
. احسػػػب التغيػػػر النسػػػبى الػػػذى حػػػدث فػػػى 1997جنيػػػة فػػػى سػػػنة 285

 سعر ىذه السمعة.
 الحـــل

 285=  1ع     255= 5ع

 155×   سمعة )ـ(= منسوب سعر ال
 

 %112= 155×        ـ =   

% عػف سػعرىا 12زاد بنسػبة  1997عنى ذلػؾ أف سػعر السػمعة فػى سػنة مو 
 .1996فى سنة 

 Group of Items التعامل مع مجموعة من السمع:فى حالة 
يمكػف حسػاب عػدد  وإذا كاف لدينا مجموعة مف السمع عػددىا )ف( سػمعة فإنػ

ومػػف ثػـ فإنػػو يمكػػف حسػاب الػػرقـ القياسػػى  فـ...، 3ـ، 2ـ،1ـ)ف( مػف المناسػػيب أى 
لمتغيػػر فػػى أسػػعار ىػػذه المجموعػػة السػػمعية باعتبػػاره متوسػػطا لمناسػػيب أسػػعار ىػػذه 
السػمع وىػػذه المتوسػػطات إمػػا أف تكػػوف حسػػابية أو ىندسػػية أو توافقيػػة كمػػا يمكػػف أف 

 تكوف بسيطة أو مرجحة.

 

 1ؽ
 5ؽ

 أجر العامؿ فى سنة المقارنة
 أجر العامؿ فى سنة الأساس

 1ع
 5ع
285 
255 
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 ف

 ف
     +      +      +…..      + 1 
 1ـ

1 
 2ـ

1 
 3ـ

1 
 فـ

 
 -ممناسيب:الرقم القياسى باستخدام الوسط الحسابى ل -1

     الرقـ القياسى = 
 

      ى =
 
 

 ى =   
 
 -:الرقم القياسى باستخدام الوسط الهندسى لممناسيب -2

 فـ.. × …×  3ـ×  2ـ×  1ـى =     

    لو ى = 

 الرقم القياسى باستخدام الوسط التوافقى لممناسيب: -3
 

      ى =
 

 
     ى = 

 

 .المناسيبمقموب الوسط الحسابى لمقموبات الوسط التوافقى عبارة عف 

 مجموع المناسيب
 عددىا

 فـ+.. +  3ـ+ 2ـ+ 1ـ
 ف
 رـ      
 ف
 

 1ر=  مجػ

1 
 1ر=  مجػ رـلو   ف

 ف
 1ر=  مجػ       
1 
 رـ

 ف

 ف

 ف
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 -:1997، 1987سمع فى سنتى  4الجدوؿ التالى يوضح أسعار  -(:2مثال )
 السمعة

 د جـ ب أ السنة
1987 
1997 

25 
65 

155 
255 

45 
95 

8 
25 

 -والمطموب:
حساب الرقـ القياسى لأسعار ىذه السمع باستخداـ الوسط الحسابى والوسط اليندسى 

 توافقى لمناسيب الأسعار.والوسط ال
 الحـــل

 -نبدأ بحساب مناسيب الأسعار لمسمع الأربع:
 

 %355= 155×     منسوب سعر السمعة  أ  =
 

 %255= 155×     منسوب سعر السمعة ب =
 

 %255=155×     منسوب سعر السمعة جػ =
 

 %255= 155×     منسوب سعر السمعة  د  = 

 -ر باستخدام الوسط الحسابى لممناسيب:الرقم القياسى للأسعا -1
 

 ى = 

 

 =     =   =255% 

 

65 
25 
255 
155 
95 
45 
25 
8 

355 +255 +255 +255 
4 

1555 
4 

 رـ      
 ف
 

 1ر=  مجػ
 ف
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 -الرقم القياسى للأسعار باستخدام الوسط الهندسى لممناسيب: -2
 

   لو ى =
 

 (255+ لو 255+ لو  255+ لو 355)لو  لو ى= 
 

 (2.398+ 2.351+  2.398+  2.477)  لو ى =
 

 (9.574)  لو ى =
 

 إيجاد العدد المقابؿ لموغاريتـوب 2.3975لو ى = 

  = 247.5ى% 

 -الرقم القياسى للأسعار باستخدام الوسط التوافقى لممناسيب: -3
 

    ى = 

 
 ى = 

 
 %255=            =        ى= 

 

 -الأرقام القياسية باستخدام المناسيب المرجحة: ثانياً:
اسػػػيب أعطػػػت نفػػػس إف الأرقػػػاـ القياسػػػية السػػػابقة والخاصػػػة بمتوسػػػطات المن

الدرجػػػة مػػػف الأىميػػػة لكػػػؿ سػػػمعة وىػػػو مػػػا قػػػد يكػػػوف مخالفػػػا لمحقيقػػػة والواقػػػع، حيػػػث 
تتفػػاوت الأىميػػة النسػػبية لكػػؿ سػػمعة، ومػػف ثػػـ فإنػػو يفضػػؿ أف يعكػػس الػػرقـ القياسػػى 

( أو 5المحسوب ىذه الحقيقة ومف الشائع استخداـ قيمة السمعة فى سنة الأساس )ؽ

1 
 ف

1 
4 
 1 
 4 

1 
4 

4 
5.553 +5.554 +5.555 +5.554 

4 
5.516 

 1ر=  مجػ رـلو  

 ف
 1ر=  مجػ       
1 
 رـ

4 
             +       +         + 1 
355 

1 
255 

1 
255 

1 
255 

 ف
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 ر ـ 5ؽ     
 5مجػ ؽ
 

 1ر=  مجػ

 5مجػ ؽ

ىميػػػػػة النسػػػػػبية ليػػػػػا )و( كػػػػػأوزاف لتػػػػػرجيح مناسػػػػػيب ( أو الأ1فػػػػػى سػػػػػنة المقارنػػػػػة )ؽ
 الأسعار.

 5ؾ× 5= ع 5ؽ وقيمة السمعة فى سنة الأساس 
 1ؾ×1= ع1ؽ وقيمة السمعة فى سنة المقارنة 

 %155والأىمية النسبية )أو الأوزاف النسبية( لابد اف يكوف مجموعيا = 

 مرجحة:الرقم القياسى للأسعار باستخدام الوسط الحسابى لممناسيب ال -1
 

             الرقـ القياسى= 
 
 

 5باستخداـ قيمة السمعة فى سنة الأساس ؽ         ى =

 
 

 1باستخداـ قيمة السمعة فى سنة المقارنة ؽ         ى =  أو
 

 

 

 باستخداـ الأوزاف النسبية و               ى =  أو 
 
 -الهندسى لممناسيب المرجحة:الرقم القياسى للأسعار باستخدام الوسط  -2

 5ؽ(ف)ـ. × …×5ؽ(3ـ×) 5ؽ(2ـ×) 5ؽ(1ى =      )ـ

 5باستخداـ قيمة السمعة فى سنة الأساس ؽ    (       )    =  لو ى

 

 أوزاف الترجيح× مجموع حاصؿ ضرب المناسيب 
 مجموع أوزاف الترجيح

 ر ـ 1ؽ     
 1مجػ ؽ
 

 1ر=  مجػ

1 
 5مجػ ؽ

 1ر=  مجػ رـلو  5ؽ          

 ف

 ف

 ف

 ف

 ر ـو      
 مجػ و
 

 1ر=  مجػ
 ف
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 ومجػ 

 1ؽ(ف)ـ. × …×1ؽ(3ـ×) 1ؽ(2ـ×) 1ؽ(1)ـ          1مجػ ؽ أو     ى =
 

 .1رنة ؽ(  باستخداـ قيمة السمعة فى سنة المقا    )  لو ى= 
 

 فو (ف)ـ. × …×1و(3ـ×) 1و(2ـ×) 1و(1)ـ    مجػ و أو     ى =
 

 (       باستخداـ الأوزاف النسبية و         )        لو ى=      
 

 -الرقـ القياسى لأسعار باستخداـ الوسط التوافقى لممناسيب المرجحة: -3
 
 5باستخداـ قيمة السمعة فى سنة الأساس ؽ        ى =   

 
 
 1باستخداـ قيمة السمعة فى سنة المقارنة ؽ         ى =  أو
 
 

 
 باستخداـ الأوزاف النسبية و       ى    =  أو
 
 

فيما يمى بياف بأسػعار مجموعػة مػف السػمع والكميػات المنتجػة منيػا فػى  -(:3مثال )
 -:1997، 1987سنتى 

1 
 1مجػ ؽ

 1ر=  مجػ رـلو  1ؽ          

 5مجػ ؽ
 1ر=  مجػ )       (        

 5ؽ
 رـ

 1مجػ ؽ
 1ر=  مجػ )       (        

 1ؽ
 رـ

 مجػ و
 1ر=  مجػ )     (         

 و
 رـ

1 
 1ر=  مجػ رـلو  و           مجػ و

 ف

 ف

 ف

 ف

 ف
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 الكمية المنتجة السعر السمعة
1987 1997 1987 1997 

 355 215 18 12 أ
 655 525 22 18 ب
 55 46 15 15 جػ
 155 88 35 25 د

 -:والمطموب
حساب الرقـ القياسى لأسعار باسػتخداـ الوسػط الحسػابى لممناسػيب المرجحػة  -1

بقيمػػػػة السػػػػمعة فػػػػى سػػػػنة الأسػػػػاس وكػػػػذلؾ المرجحػػػػة بقيمػػػػة السػػػػمعة فػػػػى سػػػػنة 
 المقارنة.

ـ الوسػط اليندسػى لممناسػيب المرجحػة حساب الرقـ القياسى لأسػعار باسػتخدا -2
بقيمػػػػة السػػػػمعة فػػػػى سػػػػنة الأسػػػػاس وكػػػػذلؾ المرجحػػػػة بقيمػػػػة السػػػػمعة فػػػػى سػػػػنة 

 المقارنة.
حسػاب الػػرقـ القياسػى لأسػػعار باسػتخداـ الوسػػط التػوافقى لممناسػػيب المرجحػػة  -3

بقيمػػػػة السػػػػمعة فػػػػى سػػػػنة الأسػػػػاس وكػػػػذلؾ المرجحػػػػة بقيمػػػػة السػػػػمعة فػػػػى سػػػػنة 
 المقارنة.

 الحـــل

مناسيب الأسعار  سمعةال
 (ر)م

 رلو م
قيمة السمعة فى 
 (3سنة الأساس )ق

قيمة السمعة فى سنة 
 (1المقارنة )ق

 5455 2525 2.176 %155 أ
 13255 9365 2.586 %122 ب
 755 465 2.176 %155 جػ
 3555 1765 2.176 %155 د

  22355 14155 المجػػمػػوع
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 رملو  1ق رملو  3ق رم 1ق رم 3ق

 3ق
 رم

 1ق
 رم

378333 813333 5483675 11753689 1668 36 
1141923 1613433 19528633 27539695 7667 13862 
69333 112533 1331633 1632637 3637 563 
264333 453333 3829692 6528627 11673 2363 
1852923 2982933 29843 47451618 13863 16962 

ام الوسط الحسابى لممناسـيب المرجحـة بقيمـة الرقم القياسى للأسعار باستخد -1
 -السمعة فى سنة الأساس:

 
 %131.4=     =    ى =

الرقم القياسى للأسعار باستخدام الوسط الحسابى لممناسـيب المرجحـة بقيمـة  -2
 -السمعة فى سنة المقارنة:

 
 %133.5=      =    ى =

ممناسيب المرجحـة بقيمـة الرقم القياسى للأسعار باستخدام الوسط الهندسى ل -3
 -السمعة فى سنة الأساس:

 
 (رلو ـ 5ؽ  )   لو ى =

 
 (29843)      لو ى =

 
 وبإيجاد العدد المقابؿ لموغاريتـ 2.1165=    لو  ى 

 %135.8ى=  

1852925 
14155 

2982955 
22355 

1 
 5مجػ ؽ 
1 

14155 

 رـ 5ؽ     
 5مجػ ؽ
 

 1ر=  مجػ

 1ر=  مجػ

 رـ 1ؽ     
 1مجػ ؽ
 

 1ر=  مجػ

 ف

 ف

 ف
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الرقم القياسى للأسعار باستخدام الوسط الهندسى لممناسيب المرجحـة بقيمـة  -4
 السمعة فى سنة المقارنة:

 
 (رـلو  1)          ؽ     ى = لو
 

 (47451.18)    لو ى= 
 

 وبإيجاد العدد المقابؿ لموغاريتـ. 2.1231لو ى = 
 %.132.8ى =    

الرقم القياسى للأسعار باسـتخدام الوسـط التـوافقى لممناسـيب المرجحـة بقيمـة  -5
 السمعة فى سنة الأساس:

 
 %135.2=       =       ى =  

 
اسى للأسعار تاستخذام الوسط التوافقى للوناسية الورجحة تقيوة السلعة الرقن القي -6

 :فى سنة الوقارنة

 %132.1=      =         ى =  
 

تنتج إحػدى الشػركات نػوع معػيف مػف السػمع وتسػتخدـ فػى إنتاجػو أربعػة  -(:4مثال )
مكونات أساسية ىػى أ، ب، جػػ ، د فػإذا عممػت أف أسػعار ىػذه المكونػات فػى سػنتى 

 -كانت كما يمى: 1995، 1985
 

 د جػ ب أ السمعة
 155 45 35 22 1985السعر فى سنة 
 165 65 35 28 1995السعر فى سنة 

 فإذا عممت أف ىذه المكونات تمثؿ النسب التالية فى إنتاج ىذه السمعة:
 % عمى الترتيب.%25 ، %15 ، %55 ، 15  

1 
 1مجػ ؽ
1 

22355 

14155 
158.3 

22355 
169.2 

 1ر=  مجػ

 5مجػ ؽ
 1ر=  مجػ )       (        

 5ؽ
 رـ

 1مجػ ؽ
 1ر=  مجػ )       (        

 1ؽ
 رـ

 ف

 ف

 ف
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 -:المطموب
 داـ الوسط الحسابى لممناسيب المرجحة.حساب الرقـ القياسى لأسعار باستخ -1
 حساب الرقـ القياسى لأسعار باستخداـ الوسط اليندسى لممناسيب المرجحة. -2
 حساب الرقـ القياسى لأسعار باستخداـ الوسط التوافقى لممناسيب المرجحة. -3

 الحـــل

المناسيب  السمعة
أوزان الترجي   رملو  (رم)

 و رمو لو  رمو  )و(
 رم

 5.118 31.56 1955 %15 2.154 %127 أ
 5.427 153.41 5855 %55 2.568 %117 ب
 5.575 21.24 1335 %15 2.124 %133 جـ
 5.156 55.15 4555 %25 2.254 %165 د

 5.776 211.31 13585 %155 المجمػػوع

 -الرقم القياسى للأسعار باستخدام الوسط الحسابى لممناسيب المرجحة: -1
 

 2%135.85=        =           ى= 

 

 

 

 -الرقم القياسى للأسعار باستخدام الوسط الهندسى لممناسيب المرجحة: -2
 

 (ر)        و لو ـ   لو ى =
 
 

 وبإيجاد العدد المقابؿ لموغاريتـ 2.1131( = 211.31)       لو ى =
 

 %129.75ى = 
 -ب المرجحة:الرقم القياسى للأسعار باستخدام الوسط التوافقى لممناسي -3
 
 %128.9=         =    ى =  

13585 
155 

1 
 مجػ و

1 
155 

155 
5.776 

 رـو      
 مجػ و
 

 1ر=  مجػ

 1ر=  مجػ

 مجػ و
 1ر=  مجػ                
 و
 رـ

 ف

  ف



111 

 



111 

 

 الفصل الثانى

 الأرقام القياسية التجويعية

Aggregative Index Numbers 

 الوقذهة:

لاشؾ أف استخداـ المناسػيب يتػيح لنػا التعػرؼ عمػى التغيػر الػذى يطػرأ عمػى 
كػػؿ سػػمعة عمػػى حػػدة، بالإضػػافة إلػػى إمكػػاف اسػػتخداـ تمػػؾ المناسػػيب فػػى تركيػػب رقػػـ 

 ياسى لدراسة التغير عمى مستوى المجموعة السمعية ككؿ.ق
أما الأرقاـ القياسية التجميعية فإنيا تتعامػؿ مػع المجموعػات السػمعية كوحػدة 
واحدة مع إعطاء أىمية متساوية لكؿ مكوناتيا )الأرقاـ البسيطة( أو ترجيحيا بشػكؿ 

 يعكس تفاوت أىميتيا النسبية )الأرقاـ المرجحة(.
 -القياسى التجميعى البسيط للأسعار: الرقمأولًا: 

Simple Aggregate Index Number: 

يتميػػػز ىػػػذا الػػػرقـ بالسػػػيولة التامػػػة حيػػػث يػػػتـ تجميػػػع أسػػػعار السػػػمع المكونػػػة 
يجػػػاد النسػػػبة  لممجموعػػػة الخاضػػػعة لمدراسػػػة فػػػى كػػػؿ مػػػف سػػػنتى المقارنػػػة والأسػػػاس وا 

 .155×المئوية بينيما بعد الضرب 
 

 155×     ى =   أى أف  

ولاشككأ  ه اكككيو ا ككى ا تخككم اذككالرام اككأا اـككضاو ةككج  ا  كك ي  ككضو     ككي   
 وحرات اـق يس ـ   ىتة اـسخع.

 1مجػ ع
 5مجػ ع
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 -الأرقام القياسية التجميعية المرجحة:ثانياً: 
Weighted Aggregate Index Numbers: 

( أو 5ويػػػػتـ تػػػػرجيح أسػػػػعار السػػػػمع إمػػػػا باسػػػػتخداـ كميػػػػات سػػػػنة الأسػػػػاس )ؾ
( أو باسػػػػػتخداـ الوسػػػػػط الحسػػػػػابى أو الوسػػػػػط 1لمقارنػػػػػة )ؾباسػػػػػتخداـ كميػػػػػات سػػػػػنة ا

 اليندسى لكميات سنتى الأساس والمقارنة.
ـــرقم القياســـى التجميعـــى للأســـعار المرجحـــة بكميـــات ســـنة الأســـاس )رقـــم  -1 ال

 (Laspeyre's Index)-لاسبير(:
( 5ويعتمد ىذا الرقـ عمى الكميات المتداولػة مػف السػمع فػى سػنة الأسػاس )ؾ

ويأخػذ ىػذا الػرقـ الصػػيغة  Base Year Methodبطريقػػة سػنة الأسػاس  وليػذا يعػرؼ
 -التالية:

 
 155×   ى =
 

الرقم القياسى التجميعى للأسعار المرجحة بكميات سنة المقارنة )رقم بـاش(:  -2
Pache’s Index :- 

( 1ويعتمد ىذا الرقـ عمى الكميػات المتداولػة مػف السػمع فػى سػنة المقارنػة )ؾ
ويأخػذ ىػذا لػرقـ الصػيغة  Given Year Methodطريقػة سػنة المقارنػة وليػذا يعػرؼ ب

 -التالية:

 
 155×   ى =
 

الرقم القياسى التجميعى للأسـعار المرجحـة بكميـات سـنتى الأسـاس والمقارنـة  -3
 Marshal- Edgeworth Index -)رقم مارشال إدجورث(:

مع فػػى سػػنة لاشػػؾ أف اعتمػػاد رقػػـ لاسػػبير عمػػى الكميػػات المتداولػػة مػػف السػػ
الأساس واعتماد رقـ باش عمى الكمية المتداولة مف السمع فى سػنة المقارنػة يفتػرض 

 5ؾ 1مجػ ع
 5ؾ 5مجػ ع

 1ؾ 1مجػ ع
 1ؾ 5مجػ ع
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 5ؾ 1مجػ ع
 × 5ؾ5مجػ ع

 1ؾ 1مجػ ع
 155×   1ؾ5مجػ ع

كمػا ىػى خػلاؿ فتػرة الدراسػة وىػو  مػف السػمع معيما استمرار ثبات الكميات المتداولػة
افتراض يستبعد تأثير التغير فى أسعار السمع عمػى الكميػات المتداولػة منيػا ومػف ثػـ 

مػػػة رقػػػـ لاسػػػبير ونقػػػص فػػػى قيمػػػة رقػػػـ بػػػاش. وعلاجػػػا ليػػػذه يػػػؤدى إلػػػى زيػػػادة فػػػى قي
دجػورث( اسػتخداـ الكميػات المتداولػة مػف السػمع فػى سػنتى  المشكمة اقترح )مارشاؿ وا 
الأسػػػػاس والمقارنػػػػة إمػػػػا باسػػػػتخداـ الوسػػػػط الحسػػػػابى لمكميػػػػات، أو الوسػػػػط اليندسػػػػى 

 -لمكميات:
 ابى لمكميات:الرقم القياسى التجميعى للأسعار المرجحة بالوسط الحس 3/1

 
 155×     ى=
 

 الرقم القياسى التجميعى للأسعار المرجحة بالوسط الهندسى لمكميات: 3/2
 

 155×       ى=
 

 الرقم القياسى الأمثل )رقم فيشر( : -4
Ideal Index Number (fisher’s Index) 

إلى رقـ قياسى يجمع بيف رقمػى لاسػبير  Irving Fisherتوصؿ إرفنج فيشر 
 وأطمؽ عميو الرقـ القياسى الأمثؿ ويأخذ الصورة التالية: وباش

 
        ى= 
 
 

 155× رقـ باش × =    رقـ لاسبير   أو   رقـ فيشر
 

 (1+ ؾ 5)ؾ 1مجػ ع
 (1+ ؾ 5)ؾ 5مجػ ع

 (1ؾ 5)ؾ      1مجػ ع
 (1ؾ 5)ؾ     5مجػ ع
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الجػػدوؿ التػػالى يوضػػح أسػػعار وكميػػات المػػواد المسػػتخدمة فػػى صػػناعة (: 1مثــال )
 :1995، 1995إحدى السمع فى عامى 

 الكميات الأسعار المواد
1993 1995 1993 1995 

 35 25 45 35 أ
 25 15 35 15 ب
 85 75 15 5 جـ
 125 155 25 8 د

 
 : والوطلوب

 اـضاو اـق يذم اـا   عم اـبس ط ـلأذعي . - 7

 الرقـ القياسى التجميعى لأسعار المرجحة بكميات سنة الأساس )رقـ لاسبير(  -2
 قارنة )رقـ باش(. الرقـ القياسى التجميعى لأسعار المرجحة بكميات سنة الم -3
الػػػػرقـ القياسػػػػى التجميعػػػػى لأسػػػػعار المرجحػػػػة بالوسػػػػط الحسػػػػابى لمكميػػػػات )رقػػػػـ -4

 مارشاؿ إدجورث(
الػػػػرقـ القياسػػػػى التجميعػػػػى لأسػػػػعار المرجحػػػػة بالوسػػػػط اليندسػػػػى لمكميػػػػات )رقػػػػـ -5

 إدجورث(. –مارشاؿ 
 الرقـ القياسى الأمثؿ )رقـ فيشر(.-6

 الحــل

 1ك 3ع 1ك 1ع 3ك3ع 3ك 1ع 1ك 3ك 1ع 3ع المواد
 955 1255 655 855 35 25 45 35 أ
 355 655 155 355 25 15 35 15 ب
 425 855 375 755 85 75 15 5 جػ
 965 2455 855 2555 125 155 25 8  د

 2585 5555 1925 3855 255 255 155 58 المجموع
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 1ك3ك   3ع 1ك3ك   1ع 1ك3ك    (1+ ك 3)ك 3ع (1+ ك3)ك 1ع 1+ ك3ك

55 2555 1555 24.495 979.8 734.8 
35 955 455 14.142 424.3 212.1 
165 1655 855 79.844 798.4 399.2 
225 4455 1765 159.545 2195.9 876.4 
465 8955 4515 228.526 4393.4 2222.5 

 -الرقم القياسى التجميعى البسيط للأسعار: -1
 
 %172.4= 155×       =   155×  ى =    
 

ـــرقم القياســـى التجميعـــى للأســـعار المرجحـــة بكميـــات ســـنة الأســـاس )رقـــم  -2 ال
 :لاسبير(
 %255=   =   155×        ى =

 :الرقم القياسى التجميعى للأسعار المرجحة بكميات سنة المقارنة )رقم باش( -3

 %195.4=  155×       =   155×         ى =

مرجحـة بالوسـط الحسـابى لمكميـات )رقـم الـرقم القياسـى التجميعـى للأسـعار ال -4
 :إدجورث( -مارشال

 %197.3=  155=            ×  155×           ى = 
 

الــرقم القياســى التجميعــى للأســعار المرجحــة بالوســط الهندســى لمكميــات )رقــم  -5
 :إدجورث( -مارشال

 
 %197.7=  155×     =  155×       ى = 

 

 1مجػ ع
 5مجػ ع

155 
58 

 5ؾ 1مجػ ع
 5ؾ5مجػ ع

3855 
1925 

 1ؾ 1مجػ ع
 1ؾ5مجػ ع

5555 
2585 

 (1+ ؾ5)ؾ 1مجػ ع
 (1+ ؾ5)ؾ 5مجػ ع

8955 
4515 

 (1ؾ 5)ؾ      1مجػ ع
 (1ؾ 5)ؾ     5مجػ ع

4393.4 
2222.5 
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 -:م فيشر()رق الرقم القياسى الأمثل -6

        ى = 

 = 

     =3.95716   ×155  =1.977  ×155   =197.7% 

 5ؾ 1مجػ ع
 × 5ؾ5مجػ ع

 1ؾ 1مجػ ع
 155×   1ؾ5مجػ ع

3855 
1925 × 

5555 
2585   ×155 



111 

 

 الخلاصـــــــــة

 

 الأرقام القياسية

 

 : طضق  ضك ب الأ ايم اـق يذ ة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 باستخداـ المناسيب

 المناسيب المرجحة المناسيب البسيطة

 مجموعة سمعية سمعة واحدة

 الوسط الحسابى ب السعرمنسو 

 الوسط اليندسى منسوب الكمية

 الوسط التوافقى منسوب القيمة

بقيمة السمعة فى 
 سنة الأساس

 5ؽ

بقيمة السمعة فى 
 سنة المقارنة

 1ؽ

 الأوزاف
 النسبية
 و

 الوسط الحسابى لممناسيب المرجحة

 الوسط اليندسى لممناسيب المرجحة

 الوسط التوافقى لممناسيب المرجحة
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 باستخدام الأرقام التجمعية

الرقم القياسى 
 التجميعى البسيط

الأرقام القياسية 
 التجمعية المرجحة

بكميات سنة 
 الأساس

 )رقم لاسبير(

بكميات 
سنة 
 المقارنة
 )رقم باش(

بالوسط الحسابى 
 لمكميات

)رقم مارشال 
 ادجورث(

بالوسط 
الهندسى 
 لمكميات

الرقم القياسى 
 الأمثل

 )رقم فيشر(
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 توارين على الأرقام القياسية

  ىتككة ةككج اـسككخع واـا  ككيت اـ كا ككة ةك ككي فككم ذكككام ( ف  ككي ىخككم   ككيه  مذككعي  ة7
7115 ،7111:- 

 الكمية المنتجة السعر السمعة
1995 1998 1995 1998 

 355 215 18 12 أ
 655 525 22 18 ب
 55 46 15 15 جػ
 155 88 35 25 د

 7111ام ذكة الأذيس و وجر اـكضاو اـق يذكم ـلأذكعي  فكم ذككة  7115اتابض ذكة 
 - يذالرام:

 اـىذط اـحسي م ـخ كيذ ب. -7

 الوسط الحسابى لممناسيب المرجحة بقيمة السمعة فى سنة المقارنة -2
 الوسط اليندسى لممناسيب المرجحة بقيمة السمعة فى سنة الأساس. -3
 .سعار المرجحة بكميات سنة الأساسالرقـ القياسى لأ -4
 .عار المرجحة بكميات سنة المقارنةالرقـ القياسى لأس-5
 الرقـ القياسى الأمثؿ. -6

 1985بالنسػػبة لأسػػعار سػػنة  1995( إذا عممػػت أف الػػرقـ القياسػػى لأسػػعار سػػنة 2
بالنسػػػػػبة لأسػػػػػعار سػػػػػنة  1995% وأف الػػػػػرقـ القياسػػػػػى لأسػػػػػعار سػػػػػنة 255ىػػػػػو 

بالنسػػبة لأسػػعار  1995% أوجػػد الػػرقـ القياسػػى لأسػػعار سػػنة 355ىػػو  1985
 ثـ أوجد نسبة التغير فى السعر. 1995

تتضمف المجموعة السمعية لمحبػوب أربعػة سػمع أساسػية ىػى القمػح والػذرة والأرز ( 3
والفػػوؿ وقػػد تػػوفرت لػػدينا البيانػػات التاليػػة عػػف الأسػػعار والكميػػات المتداولػػة ليػػذه 

 -السمع:
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 الفول الأرز الذرة القم  السمعة

 45 65 35 55 1995السعر لمطف عاـ 
 55 95 45 65 1995السعر لمطف عاـ 

 5.26 2.5 3.3 2 1995ميات بالمميوف طف عاـ الك

حسػػاب الػػرقـ القياسػػى لأسػػعار ىػػذه المجموعػػة السػػمعية باسػػتخداـ رقػػـ  -والمطمــوب:
 قياسى مناسب.

( توفرت لدينا بيانات عف السعر بالجنيػة والكميػة المسػتخدمة )بػالطف( لمسػتمزمات 4
 -:الإنتاج الداخمة فى إحدى الصناعات فكانت عمى النحو التالى

 النوع
 الكمية السعر

1993 1995 1993 1995 
 153 143 3333 2733 أ
 133 63 9333 7533 ب
 153 133 2233 1533 جـ

 

  -:الوطلوب

 حساب الرقـ القياسى لأسعار المرجحة بالوسط الحسابى لمكميات. -7
 حساب الرقـ القياسى لأسعار المرجحة بالوسط اليندسى لمكميات -1
 الأمثؿ لأسعار.حساب الرقـ القياسى  -1
( يقػػوـ أحػػد المصػػانع بإنتػػاج أربعػػة سػػمع ىػػى أ،ب،جػػػ،د وفيمػػا يمػػى بيػػاف بكميػػات 5

 -:1998، 1995الإنتاج والأسعار عف عامى 
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 السمعة
 السنة

 د جػ ب أ
 السعر الكمية السعر كمية السعر كمية السعر كمية

1995 255 65 455 85 355 155 155 255 
1998 355 95 655 155 555 325 225 655 

 -:والمطموب
 حساب الرقـ القياسى الأمثؿ لأسعار. -7
حسػػػاب الػػػرقـ القياسػػػى باسػػػتخداـ الوسػػػط اليندسػػػى لمناسػػػيب الأسػػػعار وذلػػػؾ  -1

 لمسمعتيف أ، ب فقط.

وذلػػػؾ  الكميػػػاتحسػػػاب الػػػرقـ القياسػػػى باسػػػتخداـ الوسػػػط الحسػػػابى لمناسػػػيب  -1
 لمسمعتيف جػ، د فقط.
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 الوــلاحـــق
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 (1) رقم جدول

 التوزيع الطبيعى المعيارى

 ح)ى( ى ح)ى( ى ح)ى( ى
5.55 5.55555 5.15 5.55962 5.35 5.61791 
5.51 5.55399 5.16 5.56356 5.31 5.62172 
5.52 5.55798 5.17 5.56749 5.32 5.62552 
5.53 5.51197 5.18 5.57142 5.33 5.62935 
5.54 5.51595 5.19 5.57535 5.34 5.63357 
5.55 5.51994 5.25 5.57926 5.35 5.63357 
5.56 5.52392 5.21 5.58317 5.36 5.64558 
5.57 5.52795 5.22 5.58756 5.37 5.64431 
5.58 5.53186 5.23 5.59595 5.38 5.64853 
5.59 5.53586 5.24 5.59483 5.39 5.65173 
5.15 5.53983 5.25 5.59877 5.45 5.65542 
5.11 5.54385 5.526 5.65257 5.41 5.65915 
5.12 5.54776 5.27 5.65642 5.42 5.66276 
5.13 5.55172 5.28 5.61526 5.43 5.66645 
5.14 5.55567 5.29 5.61459 5.44 5.67553 
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 (1) رقم جدولتابع 

 التوزيع الطبيعى المعيارى

 ح)ى( ى ح)ى( ى ح)ى( ى
5.45 5.67364 5.65 5.74215 5.85 5.85234 
5.46 5.67724 5.66 5.74537 5.86 5.85511 
5.47 5.68582 5.67 5.74857 5.87 5.85785 
5.48 5.68439 5.68 5.75175 5.88 5.81557 
5.49 5.68793 5.69 5.75495 5.89 5.81317 
5.55 5.69146 5.75 5.75854 5.95 5.81594 
5.51 5.69497 5.71 5.76115 5.91 5.81859 
5.52 5.69847 5.72 5.76424 5.92 5.82121 
5.53 5.75194 5.73 5.76735 5.93 5.82381 
5.54 5.75545 5.74 5.77535 5.94 5.82629 
5.55 5.75884 5.75 5.77337 5.95 5.82894 
5.56 5.71226 5.76 5.77637 5.96 5.83147 
5.57 5.71566 5.77 5.77935 5.97 5.83398 
5.58 5.71954 5.78 5.78235 5.98 5.83646 
5.59 5.72245 5.79 5.78524 5.99 5.83891 
5.65 5.72575 5.85 5.78814 1.55 5.84134 
5.61 5.72957 5.81 5.79153 1.51 5.84375 
5.62 5.73237 5.82 5.79389 1.52 5.84614 
5.63 5.73565 5.83 5.79673 1.53 5.84855 
5.64 5.73891 5.84 5.79955 1.54 5.85583 
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 (1) رقم جدولتابع 

 التوزيع الطبيعى المعيارى

 ح)ى( ى ح)ى( ى ح)ى( ى
1.55 5.85314 1.25 5.89435 5.15 5.92647 
1.56 5.85543 1.26 5.89617 1.46 5.92786 
1.57 5.85769 1.27 5.89796 1.47 5.92922 
1.58 5.85993 1.28 5.89973 1.48 5.93556 
1.59 5.86214 1.29 5.95147 1.49 5.93189 
1.15 5.86433 1.35 5.95325 1.55 5.93319 
1.11 5.86655 1.31 5.95495 1.51 5.93448 
1.12 5.86864 1.32 5.95658 1.52 5.93574 
1.13 5.87576 1.33 5.95824 1.53 5.93699 
1.14 5.87286 1.34 5.95988 1.54 5.93822 
1.15 5.87493 1.35 5.91149 1.55 5.93943 
1.16 5.87698 1.36 5.91359 5.156 5.62945 
1.17 5.87955 1.37 5.91466 1.57 5.94179 
1.18 5.88155 1.38 5.91621 1.58 5.94295 
1.19 5.88298 1.39 5.91774 1.59 5.94458 
1.25 5.88493 1.45 5.91924 1.65 5.94525 
1.21 5.88686 1.41 5.92573 1.61 5.94635 
1.22 5.88877 1.42 5.92225 1.62 5.94738 
1.23 5.89565 1.43 5.92364 1.63 5.94845 
1.24 5.89251 1.44 5.92557 1.64 5.94955 
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 (1) رقم جدولتابع 

 التوزيع الطبيعى المعيارى

 ح)ى( ى ح)ى( ى ح)ى( ى
1.65 5.95553 1.85 5.84967 2.55 5.97982 
1.66 5.95154 1.86 5.96856 2.56 5.98535 
1.67 5.95254 1.87 5.96926 2.57 5.98577 
1.68 5.95352 1.88 5.96995 2.58 5.98124 
1.69 5.95449 1.89 5.97562 2.59 5.98169 
1.75 5.95543 1.95 5.97128 2.15 5.98214 
1.71 5.95636 1.91 5.97193 2.11 5.98257 
1.72 5.95728 1.92 5.97257 2.12 5.98355 
1.73 5.95818 1.93 5.97325 2.13 5.98314 
1.74 5.95957 1.94 5.97381 2.14 5.98382 
1.75 5.95994 1.95 5.97441 2.15 5.98422 
1.76 5.96585 1.96 5.97555 2.16 5.98461 
1.77 5.96164 1.97 5.97558 2.17 5.98555 
1.78 5.96246 1.98 5.97615 2.18 5.98537 
1.79 5.96327 1.99 5.97675 2.19 5.98574 
1.85 5.96457 2.55 5.97725 2.25 5.98615 
1.81 5.96485 2.51 5.97775 2.21 5.98645 
1.82 5.96562 2.52 5.97831 2.22 5.98679 
1.83 5.96638 2.53 5.97882 2.23 5.98713 
1.84 5.96712 2.54 5.97932 2.24 5.98745 
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 (1) رقم جدولتابع 

 التوزيع الطبيعى المعيارى

 ح)ى( ى ح)ى( ى ح)ى( ى
2.25 5.98778 2.45 5.99286 2.65 5.99598 
2.26 5.98859 2.46 5.99355 2.66 5.99659 
2.27 5.98845 2.37 5.99324 2.67 5.99621 
2.28 5.98875 2.38 5.99343 2.68 5.99632 
2.29 5.98899 2.49 5.99361 2.69 5.99643 
2.35 5.98928 2.55 5.99379 2.75 5.99653 
2.31 5.98956 2.51 5.99396 2.71 5.99664 
2.32 5.98983 2.52 5.99413 2.72 5.99674 
2.33 5.99515 2.53 5.99435 2.73 5.99683 
2.34 5.99536 5.254 5.99446 2.74 5.99693 
2.35 5.99561 2.55 5.99461 2.75 5.99752 
2.36 5.99586 2.56 5.99477 2.76 5.99711 
2.37 5.99111 2.57 5.99492 2.77 5.99725 
2.38 5.99134 2.58 5.99556 2.78 5.99728 
2.39 5.99158 2.59 5.99525 2.79 5.99736 
2.45 5.99185 2.65 5.99534 2.85 5.99744 
2.41 5.99252 2.61 5.99547 2.81 5.99752 
2.42 5.99224 2.62 5.99565 2.82 5.99765 
2.43 5.99245 2.63 5.99573 2.83 5.99767 
2.44 5.99266 2.64 5.99585 2.84 5.99774 
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 (1) رقم جدولتابع 

 التوزيع الطبيعى المعيارى

 ح)ى( ى ح)ى( ى ح)ى( ى
2.85 5.99781 3.55 5.99886 3.25 5.99942 
2.86 5.99788 3.56 5.99889 3.26 5.99944 
2.87 5.99795 3.57 5.99893 3.27 5.99946 
2.88 5.99851 3.58 5.99897 3.28 5.99948 
2.89 5.99857 3.59 5.99955 3.29 5.99955 
2.95 5.99813 3.19 5.99953 3.35 5.99952 
2.91 5.99819 3.11 5.99956 3.31 5.99953 
2.92 5.99825 3.12 5.99915 3.32 5.99955 
2.93 5.99831 3.13 5.99913 2.33 5.99957 
2.94 5.99836 3.14 5.99916 3.34 5.99958 
2.95 5.99841 3.15 5.99918 3.35 5.99965 
2.96 5.99846 3.16 5.99921 3.36 5.99961 
2.97 5.99851 3.17 5.99924 3.37 5.99962 
2.98 5.99856 3.18 5.99926 3.38 5.99964 
2.99 5.99861 3.19 5.99929 3.39 5.99965 
3.55 5.99865 3.25 5.99931 3.45 5.99966 
3.51 5.99869 3.21 5.99934 3.41 5.99968 
3.52 5.99874 3.22 5.99936 3.42 5.99969 
3.53 5.99878 3.23 5.99938 3.43 5.99975 
3.54 5.9982 3.24 5.99945 3.44 5.99971 
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 (1) رقم جدولتابع 

 التوزيع الطبيعى المعيارى

 ح)ى( ى ح)ى( ى ح)ى( ى
3.45 5.99972 3.65 5.99987 3.85 5.99994 
3.46 5.99973 3.66 5.99987 3.86 5.99994 
3.47 5.99974 3.67 5.99988 3.87 5.99995 
3.48 5.99975 3.68 5.99988 3.88 5.99995 
3.49 5.99976 3.69 5.99989 3.89 5.99995 
3.55 5.99977 3.75 5.99989 3.95 5.99995 
3.51 5.99978 3.71 5.99995 3.91 5.99995 
3.52 5.99978 3.72 5.99995 3.92 5.99996 
3.53 5.99979 3.73 5.99995 3.93 5.99996 
3.54 5.99985 3.74 5.99991 3.94 5.99996 
3.55 5.99981 3.75 5.99991 3.95 5.99996 
3.56 5.99981 3.76 5.99992 3.96 5.99996 
3.57 5.99982 3.77 5.99992 3.97 5.99996 
3.58 5.99983 3.78 5.99992 3.98 5.99997 
3.59 5.99983 3.79 5.99992 3.99 5.99997 
3.65 5.99984 3.85 5.99993 4.55 5.99997 
3.61 5.99985 3.81 5.99993   
3.62 5.99985 3.82 5.99993   
3.63 5.99986 3.83 5.99994   
3.64 5.99986 3.84 5.99994   
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 (2) رقم جدول

 t-Distributionتوزيع 

 
 3613 3635 36325 3631 36335 د

1 636657 316821 126736 66314 36378 
2 96925 66965 46333 26923 16886 
3 56841 46541 36182 26353 16638 
4 46634 36747 26776 26132 16533 
5 46332 36365 26571 26315 16476 
6 36737 26143 26447 16943 16443 
7 36499 26998 26365 16895 16415 
8 36355 26896 26336 16863 16397 
9 36253 26821 26262 16833 16383 
13 36169 26764 26228 16812 16371 
11 36136 36718 26231 16796 16363 
12 36355 26681 26179 16782 16356 
13 36312 26653 26163 16771 16353 
14 26977 26624 26145 16761 16345 
15 26917 26632 26131 16753 16341 
16 26971 26583 26123 16746 16337 
17 26989 26567 26113 16743 16333 
18 26878 26552 261 26734 16333 
19 26861 26539 26393 16729 16328 
23 26845 26538 26386 16725 16325 
21 26831 26518 26383 16721 16323 
22 26819 26538 26374 16717 16321 
23 26837 26533 26369 16714 16319 
24 26797 26492 26364 16711 16318 
25 26787 26485 26363 16738 16316 
26 26779 26479 26356 16736 16315 
27 26771 26473 26352 16733 16414 
28 26763 26467 26348 16731 16313 
29 26756 26462 26345 16699 16311 
33 26753 26457 26342 16687 16313 
43 26734 26423 26321 16684 16333 
63 26663 26393 26333 16671 16296 
123 26617 26358 16983 16658 16289 
 26583 26333 16963 16645 16282 
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 رســـــالفه

 رقم الصفحة الموضـــــوع م
 5 مقدمة الكتاب  1
 7 الباب الأول : مقاييس النزعة المركزية )المتوسطات(   2
 11 حسابى الفصؿ الأوؿ : الوسط ال  3
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